
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ืองส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อสตรีในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ ไดเ้ก็บตวัอย่างจากสตรีจ านวน 300 ราย และแสดงผลการศึกษาโดยแบ่ง
ออกเป็น 4 ส่วน ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทั่วไปของผู ้ตอบแบบสอบ โดยแสดงข้อมูลเก่ียวกับอายุ ระดับ
การศึกษา อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยแสดงเป็นจ านวน และร้อยละ 

ส่วนที ่2  ข้อมูลทั่วไปเก่ียวกับการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า โดยมีการศึกษาถึง
ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั ตราสินคา้เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใช ้ค่าใชจ่้าย
เฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ในแต่ละคร้ัง เหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้ การทราบ
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหน้า แหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการ
เลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า และสถานการณ์ท่ีท าให้ ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า และดู
ความสัมพนัธ์กบัขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบ คือ อายุ อาชีพ และรายได้เฉล่ียต่อเดือน โดย
แสดงเป็นจ านวน และร้อยละ 

ส่วนที ่3  ขอ้มูลเก่ียวกบัความส าคญัของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อสตรีในการ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ เพื่อศึกษาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นการ
จดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยแสดงเป็นจ านวน ร้อยละ และดูความสัมพนัธ์กบั
ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบ คือ อายุ อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยแปลผลตามเกณฑ์
ค่าเฉล่ียระดบัต่างๆ  

ส่วนที ่4  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้  
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบ 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

15 - 26 ปี 75 25.0 
27 - 38 ปี 75 25.0 
39 - 49 ปี 75 25.0 
50 - 60 ปี 75 25.0 

รวม 300 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่จากแบบสอบถามจ านวน 300 ชุด ไดแ้บ่งกลุ่มตวัอยา่งออกเป็น 

4 กลุ่ม จ านวนเท่าๆกนั กลุ่มละ 75 คน ตามช่วงอายุ ไดแ้ก่ ช่วงอายุ 15-26 ปี ช่วงอายุ 27-38 ปี ช่วง
อาย ุ39-49 ปี และช่วงอาย ุ50-60 ปี แต่ละกลุ่มคิดเป็นร้อยละ 25.0 
 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

ประถมศึกษา 27 9.0 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 36 12.0 
มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช.    40 13.3 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 43 14.3 
ปริญญาตรี 126 42.0 
สูงกวา่ปริญญาตรี 28 9.4 

รวม 300   100.0 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี  
ร้อยละ 42.0 รองลงมาคือ อนุปริญญา หรือ ปวส. ร้อยละ 14.3 และมธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ 
ปวช. ร้อยละ 13.3 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ขา้ราชการ 33 11.0 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 22 7.3 
ลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน 82 27.3 
เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 56 18.7 
แม่บา้น 39 13.0 
นกัเรียน/นกัศึกษา 64 21.3 
อ่ืนๆ 4 1.4 

รวม 300              100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน  2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน  2 ราย  

 
จากตารางท่ี 4.3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประกอบอาชีพลูกจา้งหรือพนักงาน

บริษทัเอกชนมากท่ีสุด ร้อยละ 27.3 รองลงมาคือ นกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 21.3 และเจา้ของ
กิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 18.7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 16 

ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 69 23.0 
5,001 - 10,000 บาท 116 38.7 
10,001 - 15,000 บาท 45 15.0 
15,001 - 20,000 บาท 34 11.3 
20,001 - 25,000 บาท 10 3.3 
25,001 - 30,000 บาท 14 4.7 
30,001 - 50,000 บาท 9 3.0 
มากกวา่ 50,000 บาท 3 1.0 

รวม 300            100.0 
 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือนระหวา่ง 5,001 - 10,000 

บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 38.7 รองลงมาคือ ไม่เกิน 5,000 บาท ร้อยละ 23.0 และ10,001 - 15,000 บาท 
ร้อยละ 15.0 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า 
  

ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า โดยมีการศึกษาถึงประเภทของ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั ตราสินคา้เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใช ้ค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าในแต่ละคร้ัง เหตุผลท่ีเลือกใช้เคร่ืองส าอางแต่งหน้า การทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ แหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ และสถานการณ์ท่ีท าใหซ้ื้อเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ ซ่ึงดูความสัมพนัธ์กบัขอ้มูล
ทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบ คือ อาย ุอาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั 
 

ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

รองพื้น 150 50.0 
คอนซีลเลอร์ (ครีมปกปิดร้ิวรอย จุดด่างด าบนใบหนา้) 51 17.0 
บีบีครีม 59 19.7 
เบส 41 13.7 
ไพรเมอร์ 9 3.0 
แป้งอดัแขง็ผสมรองพื้น 112 37.3 
แป้งฝุ่ นทาหนา้ 176 58.7 
แป้งอดัแขง็ทาหนา้ 85 28.3 
อายแชโดว ์(ตกแต่งเปลือกตา) 100 33.3 
บลชัออน (ตกแต่งแกม้) 147 49.0 
ไฮไลท ์ 31 10.3 
บรอนเซอร์  20 6.7 
อายไลเนอร์ (เขียนขอบตา) 113 37.7 
มาสคาร่า (ตกแต่งขนตา)  104 34.7 
เขียนค้ิว 197 65.7 
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั (ต่อ) 
 

ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

ลิปสติก 262 87.3 
ลิปกลอส 112 37.3 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

      
จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่เลือกใชคื้อ ผลิตภณัฑ์ลิปสติก ร้อยละ 87.3 รองลงมาคือ ผลิตภณัฑ์ส าหรับเขียนคิ้ว ร้อยละ 
65.7 และผลิตภณัฑแ์ป้งฝุ่ นทาหนา้ ร้อยละ 58.7 

 
ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั 
 

ตราสินค้าของผลติภัณฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

MAC 32 10.7 
Bobbi Brown 11 3.7 
Shiseido 19 6.3 
Lancome 14 4.7 
Nars 14 4.7 
Chanel 17 5.7 
Dior 17 5.7 
Shu Uemura  12 4.0 
Clinique 6 2.0 
Estee Lauder 6 2.0 
Benefit 6 2.0 
RMK 5 1.7 
Make Up Forever   3 1.0 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั (ต่อ) 
 

ตราสินค้าของผลติภัณฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

Artistry 26 8.7 
Laura Mercier 5 1.7 
Red earth 3 1.0 
Impress 7 2.3 
Lunasol 4 1.3 
COFFRET D’OR 2 0.7 
KATE 8 2.7 
Covermark 27 9.0 
L’OREAL 62 20.7 
Maybelline 70 23.3 
Revlon 16 5.3 
Za 50 16.7 
BSC 71 23.7 
KMA 24 8.0 
Arty 13 4.3 
MTI 10 3.3 
Mistine 99 33.0 
Tellme 53 17.7 
Giffarine 45 15.0 
Nu Skin 13 4.3 
In2It 24 8.0 
4U2 1 0.3 
Cutepress 81 27.0 
Oriental Princess 69 23.0 
Skinfood 44 14.7 



 20 

ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั (ต่อ) 
 

ตราสินค้าของผลติภัณฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

Etude 27 9.0 
The Face Shop 6 2.0 
Urban Decay 1 0.3 
No.7 8 2.7 
Cezanne 1 0.3 
Majolica Majorca 5 1.7 
อ่ืนๆ  9 3.0 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตราสินคา้ Boots, kiehl's, Kiss, SKII, K.A, คงัเซ็นเคนโก, หมอมวลชน มีจ านวนผูใ้ช ้
อยา่งละ 1 ราย และ Pola มีจ านวน 2 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบว่าตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ใน

ปัจจุบนัมากท่ีสุดคือ Mistine ร้อยละ 33.0 รองลงมาคือ Cutepress ร้อยละ 27.0 และ BSC ร้อยละ 
23.7 

 
ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ต่อคร้ัง 
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าต่อคร้ัง จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 500 บาท 75 25.0 
501 - 1,000 บาท  126 42.0 
1,001 - 1,500 บาท 50 16.7 
1,501 - 2,000 บาท 16 5.3 
มากกวา่ 2,000 บาท 33 11.0 

รวม             300 100.0 
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จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ต่อคร้ัง 501 - 1,000 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 42.0 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท  ร้อยละ 25.0 
และ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 16.7 
 
ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใช้
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 
 

เหตุผลที่เลอืกใช้เคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

ช่วยสร้างสีสันสวยงามใหแ้ก่ใบหนา้ 189 63.0 
ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ 178 59.3 
ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ 189 63.0 
ช่วยปกป้องผวิพรรณจากแสงแดดและมลภาวะ 145 48.3 
ตอ้งการใหใ้บหนา้ดูอ่อนเยาว ์ 134 44.7 
ตามกระแสนิยมท่ีมีการใชก้นั 25 8.4 
เห็นโฆษณาแลว้เกิดความสนใจ 42 14.0 
อ่ืนๆ  6 2.0 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เหตุผลเพราะลดหนา้มนั จ านวน 5 ราย และเหตุผลเพราะท าใหผ้ิวหนา้กระชบั  
จ านวน 1 ราย  

  
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่เหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้มากท่ีสุดคือ ช่วยสร้าง

สีสันสวยงามให้แก่ใบหน้า ซ่ึงเท่ากนักบั ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 63.0 
รองลงมาคือ ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 59.3 และ ช่วยปกป้องผิวพรรณจาก
แสงแดดและมลภาวะ ร้อยละ 48.3 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางการทราบขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 
 

ช่องทางการทราบข้อมูลข่าวสารเกีย่วกบัเคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

โทรทศัน์  224 74.7 
วทิย ุ 20 6.7 
นิตยสาร 157 52.3 
หนงัสือพิมพ ์ 24 8.0 
แผน่พบัโฆษณา 55 18.3 
อินเทอร์เน็ต 126 42.0 
เพื่อน 166 55.3 
พนกังานขาย 107 35.7 
อ่ืนๆ  2 0.7 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ช่องทางการทราบขอ้มูลจากป้ายโฆษณา จ านวน 2 ราย  

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้

มากท่ีสุดคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 74.7 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 55.3 และ นิตยสาร ร้อยละ 52.3 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ 
 

แหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในหา้งสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน 164 54.7 
ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น บ๊ิกซี, โลตสั 95 31.6 
ซูเปอร์มาร์เก็ต (เช่น ทอ็ปส์, ริมปิง) 95 31.6 
วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) 152 50.7 
ร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ 151 50.3 

ร้านคา้สะดวกซ้ือ เช่น 7-eleven 54 18.0 
พนกังานขายตรง 82 27.3 
ตลาด 50 16.7 
ร้านคา้ออนไลน์ทางอินเทอร์เน็ต 30 10.0 
ร้านคา้ปลอดภาษี (Duty Free) 19 6.3 
ต่างประเทศ 12 4.0 
อ่ืนๆ  2 0.7 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สหกรณ์มหาวทิยาลยั จ านวน 2 ราย  

 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่าแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้ามากท่ีสุดคือ เคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินค้า เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ วตัสัน
(Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 50.7 และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 50.3 
 
 
 
 
 
 
 



 24 

ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการ
เลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 
 

ผู้ทีม่ีอิทธิพลต่อการเลอืกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

เพื่อน 141 47.0 
บุคคลในครอบครัว 45 15.0 
พนกังานขาย 75 25.0 
ผูท่ี้เคยใชแ้ลว้และไดน้ าเสนอไวใ้นอินเทอร์เน็ต 33 11.0 
อ่ืนๆ  6 2.0 

รวม  300     100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ตดัสินใจจากการทดลองใชเ้องผูอ่ื้นไม่มีอิทธิพล จ านวน 4 ราย และจากงานเปิดตวัสินคา้

จ านวน 2 ราย  

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูมี้อิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าของผูต้อบ

แบบสอบถามมากท่ีสุดคือ เพื่อน ร้อยละ 47.0 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 25.0 และบุคคลใน
ครอบครัว ร้อยละ 15.0 
 
ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ี
จะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 
 

การตัดสินใจว่าเมื่อใดทีจ่ะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด 224 74.7 
มีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ 25 8.3 
ช่วงลดราคาหรือมีของแถม 46 15.3 
อ่ืนๆ  5 1.7 

รวม         300       100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อนแนะน าใหใ้ช ้จ านวน  3 ราย และเคร่ืองส าอางท่ีใชอ้ยูเ่ร่ิมไม่ไดผ้ล จ านวน 2 ราย  
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จากตารางท่ี 4.12 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามมีการตัดสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้เม่ือผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด มากท่ีสุด ร้อยละ 74.7 รองลงมาคือ 
ช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 15.3 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 8.3 
 
ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาย ุ
 

ประเภทของเคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รองพ้ืน 33 33 53 31 150 
(44.0) (44.0) (70.7) (41.3) (50.0) 

คอนซีลเลอร์  (ครีมปกปิดร้ิวรอย จุดด่าง
ด าบนใบหนา้) 

11 20 16 4 51 
(14.7) (26.7) (21.3) (5.3) (17.0) 

บีบีครีม 21 14 21 2 58 
(28.0) (18.7) (28.0) (2.7) (19.3) 

เบส 16 7 14 4 41 
(21.3) (9.3) (18.7) (5.3) (13.7) 

ไพรเมอร์ 4 0 4 1 9 
(5.3) (0.0) (5.3) (1.3) (3.0) 

แป้งอดัแขง็ผสมรองพ้ืน 22 39 25 26 112 
(29.3) (52.0) (33.3) (34.7) (37.3) 

แป้งฝุ่ นทาหนา้ 57 38 32 49 176 
(76.0) (50.7) (42.7) (65.3) (58.7) 

แป้งอดัแขง็ทาหนา้ 12 16 22 35 85 
(16.0) (21.3) (29.3) (46.7) (28.3) 

อายแชโดว ์(ตกแต่งเปลือกตา) 21 31 33 15 100 
(28.0) (41.3) (44.0) (20.0) (33.3) 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอายุ (ต่อ) 
 

ประเภทของเคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

บลชัออน (ตกแต่งแกม้) 31 52 40 24 147 
(41.3) (69.3) (53.3) (32.0) (49.0) 

ไฮไลท ์ 8 8 10 5 31 
(10.7) (10.7) (13.3) (6.7) (10.3) 

บรอนเซอร์  6 6 8 0 20 
(8.0) (8.0) (10.7) (0.0) (6.7) 

อายไลเนอร์ (เขียนขอบตา) 27 42 35 9 113 
(36.0) (56.0) (46.7) (12.0) (37.7) 

มาสคาร่า (ตกแต่งขนตา)  24 35 36 9 104 
(32.0) (46.7) (48.0) (12.0) (34.7) 

เขียนคิ้ว 29 54 55 59 197 
(38.7) (72.0) (73.3) (78.7) (65.7) 

ลิปสติก 61 69 66 66 262 
(81.3) (92.0) (88.0) (88.0) (87.3) 

ลิปกลอส 38 36 30 8 112 
(50.7) (48.0) (40.0) (10.7) (37.3) 

อ่ืนๆ 0 0 0 0 0 
(0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

รวม 75 
(25.0) 

75 
(25.0) 

75 
(25.0) 

75 
(25.0) 

300 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ15-26 ปี ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่ง
หนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 81.3 รองลงมาคือ แป้งฝุ่ นทาหนา้ ร้อยละ 76.0 และ 
ลิปกลอส ร้อยละ 50.7 



 27 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนั
ประเภทลิปสติก ร้อยละ 92.0 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 72.0 และ บลชัออน (ตกแต่งแกม้)    
ร้อยละ 69.3 

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนั
ประเภทลิปสติก ร้อยละ 88.0 รองลงมาคือ เขียนค้ิว ร้อยละ 73.3 และ รองพื้น ร้อยละ 70.7 

ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนั
ประเภทลิปสติก ร้อยละ 88.0 รองลงมาคือ เขียนค้ิว ร้อยละ 78.7 และ แป้งฝุ่ นทาหนา้ ร้อยละ 65.3 

 
ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาย ุ

  

ตราสินค้าของผลติภณัฑ์เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้าทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

อายุ 
รวม 

 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

MAC 7 16 7 2 32 
(9.3) (21.3) (9.3) (2.7) (10.7) 

Bobbi Brown 3 3 4 1 11 
(4.0) (4.0) (5.3) (1.3) (3.7) 

Shiseido 2 10 2 5 19 
(2.7) (13.3) (2.7) (6.7) (6.3) 

Lancome 1 7 5 1 14 
(1.3) (9.3) (6.7) (1.3) (4.7) 

Nars 1 8 5 0 14 
(1.3) (10.7) (6.7) (0.0) (4.7) 

Chanel 2 6 5 4 17 
(2.7) (8.0) (6.7) (5.3) (5.7) 

Dior 3 4 7 3 17 
(4.0) (5.3) (9.3) (4.0) (5.7) 

Shu Uemura  4 4 4 0 12 
(5.3) (5.3) (5.3) (0.0) (4.0) 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 

 

ตราสินค้าของผลติภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่ง
หน้าทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

อายุ 
รวม 

 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Clinique 1 3 2 0 6 
(1.3) (4.0) (2.7) (0.0) (2.0) 

Estee Lauder 0 2 2 2 6 
(0.0) (2.7) (2.7) (2.7) (2.0) 

Benefit 3 1 2 0 6 
(4.0) (1.3) (2.7) (0.0) (2.0) 

RMK 1 0 4 0 5 
(1.3) (0.0) (5.3) (0.0) (1.7) 

Make Up Forever   0 0 3 0 3 

(0.0) (0.0) (4.0) (0.0) (1.0) 
Artistry 3 8 9 6 26 

(4.0) (10.7) (12.0) (8.0) (8.7) 
Laura Mercier 1 3 1 0 5 

(1.3) (4.0) (1.3) (0.0) (1.7) 
Red earth 0 2 1 0 3 

(0.0) (2.7) (1.3) (0.0) (1.0) 
Impress 1 1 4 1 7 

(1.3) (1.3) (5.3) (1.3) (2.3) 
Lunasol 2 0 2 0 4 

(2.7) (0.0) (2.7) (0.0) (1.3) 
COFFRET D’OR 1 0 1 0 2 

(1.3) (0.0) (1.3) (0.0) (0.7) 
KATE 3 3 1 1 8 

(4.0) (4.0) (1.3) (1.3) (2.7) 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

 
ตราสินค้าของผลติภณัฑ์เคร่ืองส าอาง

แต่งหน้าทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 
 

อายุ 
รวม 

 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Covermark 6 5 9 7 27 
(8.0) (6.7) (12.0) (9.3) (9.0) 

L’OREAL 14 16 16 16 62 
(18.7) (21.3) (21.3) (21.3) (20.7) 

Maybelline 18 24 14 14 70 
(24.0) (32.0) (18.7) (18.7) (23.3) 

Revlon 4 7 3 2 16 
(5.3) (9.3) (4.0) (2.7) (5.3) 

Za 10 16 15 9 50 
(13.3) (21.3) (20.0) (12.0) (16.7) 

BSC 15 19 18 19 71 
(20.0) (25.3) (24.0) (25.3) (23.7) 

KMA 9 8 7 0 24 
(12.0) (10.7) (9.3) (0.0) (8.0) 

Arty 2 4 3 4 13 
(2.7) (5.3) (4.0) (5.3) (4.3) 

MTI 3 3 2 2 10 
(4.0) (4.0) (2.7) (2.7) (3.3) 

Mistine 15 23 22 39 99 
(20.0) (30.7) (29.3) (52.0) (33.0) 

Tellme 5 10 12 26 53 
(6.7) (13.3) (16.0) (34.7) (17.7) 

Giffarine 6 8 10 20 45 
(8.0) (10.7) (13.3) (26.7) (15.0)  6 8 10 20 45 



 30 

ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ตราสินค้าของผลติภณัฑ์เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้าทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

อายุ รวม 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Nu Skin 6 4 3 0 13  (8.0) (10.7) (13.3) (26.7) (15.0) 
(8.0) (5.3) (4.0) (0.0) (4.3) 

In2It 9 8 6 1 24 
(12.0) (10.7) (8.0) (1.3) (8.0) 

4U2 0 1 0 0 1 
(0.0) (1.3) (0.0) (0.0) (0.3) 

Cutepress 7 22 23 29 81 
(9.3) (29.3) (30.7) (38.7) (27.0) 

Oriental Princess 25 27 11 6 69 
(33.3) (36.0) (14.7) (8.0) (23.0) 

Skinfood 18 13 7 6 44 
(24.0) (17.3) (9.3) (8.0) (14.7) 

Etude 9 10 7 1 27 
(12.0) (13.3) (9.3) (1.3) (9.0) 

The Face Shop 1 1 3 1 6 
(1.3) (1.3) (4.0) (1.3) (2.0) 

Urban Decay 0 1 0 0 1 
(0.0) (1.3) (0.0) (0.0) (0.3) 

No.7 4 3 1 0 8 
(5.3) (4.0) (1.3) (0.0) (2.7) 

Cezanne 0 1 0 0 1 
(0.0) (1.3) (0.0) (0.0) (0.3) 

Majolica Majorca 4 1 0 0 5 

(5.3) (1.3) (0.0) (0.0) (1.7) 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ตราสินค้าของผลติภณัฑ์เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้าทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

อายุ 
รวม 

 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อ่ืนๆ  5 1 1 2 9 
(6.7) (1.3) (1.3) (2.7) (3.0) 

รวม 
75 75 75 75 300 

(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของ

ผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Oriental Princess ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ 
Maybelline และ Skinfood ร้อยละ 10.7 เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่ง
หนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Oriental Princess ร้อยละ 36.0 รองลงมาคือ Maybelline ร้อยละ 32.0 และ 
Mistine ร้อยละ 30.7  

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่ง
หนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Cutepress  ร้อยละ 30.7 รองลงมาคือ Mistine ร้อยละ 29.3 และ BSC  
ร้อยละ 24.0 

ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่ง
หนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Mistine ร้อยละ 52.0 รองลงมาคือ Cutepress ร้อยละ 38.7 และ Tellme 
ร้อยละ 34.7 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 500 บาท 30 15 13 17 75 
(40.0) (20.0) (17.3) (22.7) (25.0) 

501 - 1,000 บาท 30 33 30 33 126 
(40.0) (44.0) (40.0) (44.0) (42.0) 

1,001 - 1,500 บาท 7 12 16 15 50 
(9.3) (16.0) (21.3) (20.0) (16.7) 

1,501 - 2,000 บาท 4 4 6 2 16 
(5.3) (5.3) (8.0) (2.7) (5.3) 

มากกวา่ 2,000 บาท 3 10 10 10 33 
(4.0) (13.3) (13.3) (13.3) (11.0) 

รวม 75 75 75 75 300 
(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้าย

เฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ ไม่เกิน 500 บาท และ501 - 1,000 บาท ร้อยละ 40.0 เท่ากนั 
รองลงมาคือ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 9.3  

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่ง 
หนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 44.0 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 20.0 และ 1,001 - 1,500 
บาท ร้อยละ 16.0 

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่ง 
หนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 21.3 และ ไม่เกิน 500 
บาท ร้อยละ 17.3 
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ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่ง 
หนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 44.0 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 22.7 และ 1,001 - 1,500 
บาท ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับเหตุผลท่ีเลือกใช้
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ

เหตุผลทีเ่ลอืกใช้เคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

อายุ 
รวม 

 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วยสร้างสีสนัสวยงามใหแ้ก่ใบหนา้ 43 46 48 52 189 
(57.3) (61.3) (64.0) (69.3) (63.0) 

ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ 37 46 50 45 178 
(49.3) (61.3) (66.7) (60.0) (59.3) 

ช่วยเสริมบุคลิกภาพและ 
เพ่ิมความมัน่ใจ 

54 46 45 44 189 
(72.0) (61.3) (60.0) (58.7) (63.0) 

ช่วยปกป้องผิวพรรณจากแสงแดดและ
มลภาวะ 

60 32 32 21 145 
(80.0) (42.7) (42.7) (28.0) (48.3) 

ตอ้งการใหใ้บหนา้ดูอ่อนเยาว ์ 19 20 50 45 134 
(25.3) (26.7) (66.7) (60.0) (44.7) 

ตามกระแสนิยมท่ีมีการใชก้นั 11 7 7 0 25 
(14.7) (9.3) (9.3) (0.0) (8.3) 

เห็นโฆษณาแลว้เกิดความสนใจ 8 9 19 6 42 
(10.7) (12.0) (25.3) (8.0) (14.0) 

อ่ืนๆ  4 2 0 0 6 
(5.3) (2.7) (0.0) (0.0) (2.0) 

รวม 75 75 75 75 300 
(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใช้
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วยปกป้องผิวพรรณจากแสงแดดและมลภาวะ ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ 
ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 72.0 และช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อย
ละ 72.0 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อ
ช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหน้า ช่วยในการแก้ไขจุดบกพร่องบนใบหน้า และช่วยเสริม
บุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 61.3 เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อ
ตอ้งการให้ใบหนา้ดูอ่อนเยาว ์ และช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 66.7 เท่ากนั 
รองลงมาคือ ช่วยสร้างสีสันสวยงามใหแ้ก่ใบหนา้ ร้อยละ 64.0 

ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อ
ช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 69.3 รองลงมาคือ ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบน
ใบหนา้ และตอ้งการใหใ้บหนา้ดูอ่อนเยาว ์ร้อยละ 60.0 เท่ากนั 

 
ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่องทางการทราบขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

ช่องทางการทราบข้อมูลข่าวสารเกีย่วกบั
เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์  62 56 52 54 224 
(82.7) (74.7) (69.3) (72.0) (74.7) 

วทิย ุ 2 3 9 6 20 
(2.7) (4.0) (12.0) (8.0) (6.7) 

นิตยสาร 40 43 37 37 157 
(53.3) (57.3) (49.3) (49.3) (52.3) 

หนงัสือพิมพ ์ 2 4 12 6 24 
(2.7) (5.3) (16.0) (8.0) (8.0) 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่องทางการทราบขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ช่องทางการทราบข้อมูลข่าวสารเกีย่วกบั
เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผน่พบัโฆษณา 6 19 20 10 55 
(8.0) (25.3) (26.7) (13.3) (18.3) 

อินเทอร์เน็ต 45 46 30 5 126 
(60.0) (61.3) (40.0) (6.7) (42.0) 

เพื่อน 47 43 49 27 166 
(62.7) (57.3) (65.3) (36.0) (55.3) 

พนกังานขาย 9 28 29 41 107 
(12.0) (37.3) (38.7) (54.7) (35.7) 

อ่ืนๆ  1 0 1 0 2 
(1.3) (0.0) (1.3) (0.0) (0.7) 

รวม 75 75 75 75 300 
(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่มีช่องทางการ

ทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากโทรทศัน์ ร้อยละ 82.7 รองลงมาคือ เพื่อน 
ร้อยละ 62.7 และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 60.0 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
เคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากโทรทศัน์ ร้อยละ 74.7 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 61.3 และ
นิตยสาร และเพื่อน ร้อยละ 57.3 

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 69.3 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 65.3 และนิตยสาร    
ร้อยละ 49.3 
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ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
เคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากโทรทศัน์ ร้อยละ 72.0 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 54.7 และ
นิตยสาร ร้อยละ 49.3 
 
ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

แหล่งซือ้เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคาน์เตอร์เคร่ืองส าอาง 
ในหา้งสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล 
โรบินสนั 

48 44 39 33 164 
(64.0) (58.7) (52.0) (44.0) (54.7) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น บ๊ิกซี, โลตสั 27 24 22 22 95 
(36.0) (32.0) (29.3) (29.3) (31.7) 

ซูเปอร์มาร์เก็ต (เช่น ท็อปส์, ริมปิง) 23 32 18 22 95 
(30.7) (42.7) (24.0) (29.3) (31.7) 

วตัสนั (Watsons), บู๊ทส์ (Boots) 42 42 38 30 152 
(56.0) (56.0) (50.7) (40.0) (50.7) 

ร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ 37 44 32 38 151 
(49.3) (58.7) (42.7) (50.7) (50.3) 

ร้านคา้สะดวกซ้ือ เช่น 7-eleven 14 10 23 7 54 
(18.7) (13.3) (30.7) (9.3) (18.0) 

พนกังานขายตรง 10 14 26 32 82 
(13.3) (18.7) (34.7) (42.7) (27.3) 

ตลาด 9 5 21 15 50 
(12.0) (6.7) (28.0) (20.0) (16.7) 

ร้านคา้ออนไลนท์างอินเทอร์เน็ต 11 8 11 0 30 
(14.7) (10.7) (14.7) (0.0) (10.0) 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

แหล่งซือ้เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ปลอดภาษี (Duty Free) 5 3 10 1 19 
(6.7) (4.0) (13.3) (1.3) (6.3) 

ต่างประเทศ 3 3 6 0 12 
(4.0) (4.0) (8.0) (0.0) (4.0) 

อ่ืนๆ  2 0 0 0 2 
(2.7) (0.0) (0.0) (0.0) (0.7) 

รวม 75 75 75 75 300 
(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือ

เคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน ร้อย
ละ 64.0 รองลงมาคือ วตัสัน (Watsons), บู๊ทส์ (Boots) ร้อยละ 56.0 และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอาง
โดยเฉพาะ ร้อยละ 49.3 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปีส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากเคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ 
ร้อยละ 58.7 เท่ากนั รองลงมาคือ วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 56.0  

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปีส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากเคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน ร้อยละ 52.0 รองลงมาคือ วตัสัน 
(Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 50.7 และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 42.7 

ผู ้ตอบแบบสอบถาม 50-60 ปีส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจาก           
ร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 50.7 รองลงมาคือเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางใน
หา้งสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 44.0 และพนกังานขายตรง ร้อยละ 42.7 
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ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

ผู้ทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อเคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อน 52 37 38 14 141  
(69.3) (49.3) (50.7) (18.7) (47.0) 

บุคคลในครอบครัว 5 4 18 18 45 
(6.7) (5.3) (24.0) (24.0) (15.0) 

พนกังานขาย 3 18 13 41 75 
(4.0) (24.0) (17.3) (54.7) (25.0) 

ผูท่ี้เคยใชแ้ลว้และไดน้ าเสนอไวใ้น
อินเทอร์เน็ต 

11 15 6 1 33 
(14.7) (20.0) (8.0) (1.3) (11.0) 

อ่ืนๆ  4 1 0 1 6 
(5.3) (1.3) (0.0) (1.3) (2.0) 

รวม 75 75 75 75 300 
(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อ

การเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ เพื่อน ร้อยละ 69.3 รองลงมาคือ ผูท่ี้เคยใชแ้ลว้และไดน้ าเสนอ
ไวใ้นอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 14.7 และบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 6.7 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ เพื่อน ร้อยละ 49.3 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 24.0 และผูท่ี้เคยใชแ้ลว้และได้
น าเสนอไวใ้นอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 20.0  

ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ เพื่อน ร้อยละ 50.7 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 24.0  และพนกังานขาย 
ร้อยละ 17.3 
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ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ พนกังานขาย ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 24.0 และเพื่อน 
ร้อยละ 18.7 
 
ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

การตดัสินใจว่าเมือ่ใดทีจ่ะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

อายุ รวม 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

15-26  ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

27-38 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

39-49 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50-60 ปี 
(n=75) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด 53 63 46 62 224 
(70.7) (84.0) (61.3) (82.7) (74.7) 

มีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ 8 4 12 1 25 
(10.7) (5.3) (16.0) (1.3) (8.3) 

ช่วงลดราคาหรือมีของแถม 12 5 16 13 46 
(16.0) (6.7) (21.3) (17.3) (15.3) 

อ่ืนๆ  2 3 0 0 5 
(2.7) (4.0) (0.0) (0.0) (1.7) 

รวม 75 75 75 75 300 
(25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 15-26 ปี ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่า

เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใช้อยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 70.7 รองลงมา
คือ ช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 16.0 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 10.7 

ผูต้อบแบบสอบถาม 27-38 ปี ส่วนใหญ่การตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 84.0 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของ
แถม ร้อยละ 6.7 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 5.3 
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ผูต้อบแบบสอบถาม 39-49 ปี ส่วนใหญ่การตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 61.3 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของ
แถม ร้อยละ 21.3 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 16.0 

ผูต้อบแบบสอบถาม 50-60 ปี ส่วนใหญ่การตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 82.7 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของ
แถม ร้อยละ 17.3 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 1.3 

 
ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ   

ประเภทของ
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รองพ้ืน 24 17 36 30 13 27 3 150 
(72.7) (77.3) (43.9) (53.6) (33.3) (42.2) (75.0) (50.0) 

คอนซีลเลอร์ 
(ครีมปกปิด 
ร้ิวรอย จุดด่างด า
บนใบหนา้) 

8 6 13 12 0 12 0 51 
(24.2) (27.3) (15.9) (21.4) (0.0) (18.8) (0.0) (17.0) 

บีบีครีม 10 4 14 11 3 17 0 59 
(30.3) (18.2) (17.1) (19.6) (7.7) (26.6) (0.0) (19.7) 

เบส 6 3 11 9 1 11 0 41 
(18.2) (13.6) (13.4) (16.1) (2.6) (17.2) (0.0) (13.7) 

ไพรเมอร์ 1 1 1 3 0 3 0 9 
(3.0) (4.5) (1.2) (5.4) (0.0) (4.7) (0.0) (3.0) 

แป้งอดัแขง็ 
ผสมรองพ้ืน 

17 9 32 24 9 20 1 112 
(51.5) (40.9) (39.0) (42.9) (23.1) (31.3) (25.0) (37.3) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

ประเภทของ
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แป้งฝุ่ นทาหนา้ 21 13 31 36 21 50 4 176 
(63.6) (59.1) (37.8) (64.3) (53.8) (78.1) (100.0) (58.7) 

แป้งอดัแขง็ทา
หนา้ 

10 5 21 18 20 11 0 85 
(30.3) (22.7) (25.6) (32.1) (51.3) (17.2) (0.0) (28.3) 

อายแชโดว ์
(ตกแต่งเปลือกตา) 

13 8 30 24 7 16 2 100 
(39.4) (36.4) (36.6) (42.9) (17.9) (25.0) (50.0) (33.3) 

รองพ้ืน 24 17 36 30 13 27 3 150 
(72.7) (77.3) (43.9) (53.6) (33.3) (42.2) (75.0) (50.0) 

บลชัออน 
(ตกแต่งแกม้) 

25 11 51 28 6 24 2 147 
(75.8) (50.0) (62.2) (50.0) (15.4) (37.5) (50.0) (49.0) 

ไฮไลท ์ 6 3 9 8 0 4 1 31 
(18.2) (13.6) (11.0) (14.3) (0.0) (6.3) (25.0)  (10.3) 

บรอนเซอร์  2 4 6 4 1 3 0 20 
(6.1) (18.2) (7.3) (7.1) (2.6) (4.7) (0.0)    (6.7) 

อายไลเนอร์  
(เขียนขอบตา) 

14 12 40 23 3 21 0 113 
(42.4) (54.5) (48.8) (41.1) (7.7) (32.8) (0.0)  (37.7) 

มาสคาร่า 
(ตกแต่งขนตา)  

19 12 29 20 3 20 1 104 
(57.6) (54.5) (35.4) (35.7) (7.7) (31.3) (25.0)  (34.7) 

เขียนคิ้ว 29 18 51 47 26 25 1 197 
(87.9) (81.8) (62.2) (83.9) (66.7) (39.1) (25.0)  (65.7) 

ลิปสติก 32 19 73 53 33 49 3 262 
(97.0) (86.4) (89.0) (94.6) (84.6) (76.6) (75.0)  (87.3) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

ประเภทของ
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลิปกลอส 14 11 35 15 4 31 2 112 
(42.4) (50.0) (42.7) (26.8) (10.3) (48.4) (50.0)  (37.3) 

อ่ืนๆ  0 0 0 0 0 0 0 0 
(0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0)  (0.0) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 
(11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่ประเภทของ

เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ ลิปสติก ร้อยละ 97.0 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว  ร้อยละ 87.9 
และบลชัออน (ตกแต่งแกม้) ร้อยละ 75.8 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใช้อยูใ่นปัจจุบนั
คือ ลิปสติก ร้อยละ 86.4 รองลงมาคือ เขียนค้ิว ร้อยละ 81.8 และรองพื้น ร้อยละ 77.3 

ลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ส่วนใหญ่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่น
ปัจจุบนัคือ ลิปสติก ร้อยละ 89.0 รองลงมาคือ บลชัออน (ตกแต่งแกม้)  และเขียนคิ้ว ร้อยละ 62.2 
เท่ากนั 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ส่วนใหญ่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยูใ่น
ปัจจุบนัคือ ลิปสติก ร้อยละ 94.6 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 83.9 และแป้งฝุ่ นทาหนา้  ร้อยละ 
64.3 

แม่บา้น ส่วนใหญ่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนัคือ ลิปสติก 
ร้อยละ 84.6 รองลงมาคือ เขียนค้ิว ร้อยละ 66.7 และแป้งฝุ่ นทาหนา้ร้อยละ 53.8 
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นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ 
แป้งฝุ่ นทาหนา้ ร้อยละ 78.1 รองลงมาคือ ลิปสติก ร้อยละ 76.6 ลิปกลอส ร้อยละ 48.4 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย ส่วน
ใหญ่ประเภทของเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนัคือ แป้งฝุ่ นทาหน้า ร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ รองพื้น และลิปสติก ร้อยละ 75.0 เท่ากนั  
 

ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 
ทีใ่ช้อยู่ใน
ปัจจุบัน 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

MAC 3 4 9 7 0 9 0 32 
(9.1) (18.2) (11.0) (12.5) (0.0) (14.1) (0.0) (10.7) 

Bobbi Brown 2 0 4 3 0 2 0 11 
(6.1) (0.0) (4.9) (5.4) (0.0) (3.1) (0.0) (3.7) 

Shiseido 4 2 9 3 0 1 0 19 
(12.1) (9.1) (11.0) (5.4) (0.0) (1.6) (0.0) (6.3) 

Lancome 4 1 3 4 0 2 0 14 
(12.1) (4.5) (3.7) (7.1) (0.0) (3.1) (0.0) (4.7) 

Nars 2 3 2 4 0 3 0 14 
(6.1 (13.6) (2.4) (7.1) (0.0) (4.7) (0.0) (4.7) 

Chanel 4 1 2 7 0 3 0 17 
(12.1) (4.5) (2.4) (12.5) (0.0) (4.7) (0.0) (5.7) 

Dior 2 2 3 7 0 3 0 17 
(6.1) (9.1) (3.7) (12.5) (0.0) (4.7) (0.0) (5.7) 

Shu Uemura  0 2 7 1 0 2 0 12 
(0.0) (9.1) (8.5) (1.8) (0.0) (3.1) (0.0) (4.0) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 
ทีใ่ช้อยู่ใน
ปัจจุบัน 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Clinique 1 0 2 1 1 1 0 6 
(3.0) (0.0) (2.4) (1.8) (2.6) (1.6) (0.0) (2.0) 

Estee Lauder 1 2 2 1 0 0 0 6 
(3.0) (9.1) (2.4) (1.8) (0.0) (0.0) (0.0) (2.0) 

Benefit 0 0 0 3 0 3 0 6 
(0.0) (0.0) (0.0) (5.4) (0.0) (4.7) (0.0) (2.0) 

RMK 0 2 2 1 0 0 0 5 
(0.0) (9.1) (2.4) (1.8) (0.0) (0.0) (0.0) (1.7) 

Make Up 
Forever   

1 0 2 0 0 0 0 3 
(3.0) (0.0) (2.4) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.0) 

Artistry 7 4 8 5 0 1 1 26 
(21.2) (18.2) (9.8) (8.9) (0.0) (1.6) (25.0) (8.7) 

Laura Mercier 2 0 1 1 0 1 0 5 
(6.1) (0.0) (1.2) (1.8) (0.0) (1.6) (0.0) (1.7) 

Red earth 0 0 1 0 0 2 0 3 
(0.0) (0.0) (1.0) (0.0) (0.0) (3.0) (0.0) (1.0) 

Impress 1 2 3 1 0 0 0 7 
(3.0) (9.1) (3.7) (1.8) (0.0) (0.0) (0.0) (2.3) 

Lunasol 1 0 2 0 0 1 0 4 
(3.0) (0.0) (2.4) (0.0) (0.0) (1.6) (0.0) (1.3) 

COFFRET 
D’OR 

0 0 2 0 0 0 0 2 
(0.0) (0.0) (2.4) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.7) 



 45 

ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 
ทีใ่ช้อยู่ใน
ปัจจุบัน 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

KATE 0 2 2 2 0 2 0 8 
(0.0) (9.1) (2.4) (3.6) (0.0) (3.1) (0.0) (2.7) 

Covermark 7 4 7 5 1 2 1 27 
(21.2) (18.2) (8.5) (8.9) (2.6) (3.1) (25.0) (9.0) 

L’OREAL 7 7 20 13 1 14 0 62 
 (21.2) (31.8) (24.4) (23.2) (2.6) (21.9) (0.0) (20.7) 
Maybelline 13 4 19 12 2 20 0 70 

(39.4) (18.2) (23.2) (21.4) (5.1) (31.3) (0.0) (23.3) 
Revlon 4 1 4 3 0 4 0 16 

(12.1) (4.5) (4.9) (5.4) (0.0) (6.3) (0.0) (5.3) 
Za 6 5 18 9 3 9 0 50 

(18.2) (22.7) (22.0) (16.1) (7.7) (14.1) (0.0) (16.7) 
BSC 13 10 19 15 4 9 1 71 

(39.4) (45.5) (23.2) (26.8) (10.3) (14.1) (25.0) (23.7) 
KMA 3 3 8 6 0 4 0 24 

(9.1) (13.6) (9.8) (10.7) (0.0) (6.3) (0.0) (8.0) 
Arty 2 3 3 3 2 0 0 13 

(6.1) (13.6) (3.7) (5.4) (5.1) (0.0) (0.0) (4.3) 
MTI 1 0 2 3 1 3 0 10 

(3.0) (0.0) (2.4) (5.4) (2.6) (4.7) (0.0) (3.3) 
Mistine 9 0 31 20 28 9 2 99 

(27.3) (0.0) (37.8) (35.7) (71.8) (14.1) (50.0) (33.0) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 
ทีใ่ช้อยู่ใน
ปัจจุบัน 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Tellme 2 5 16 12 15 2 1 53 
(6.1) (22.7) (19.5) (21.4) (38.5) (3.1) (25.0) (17.7) 

Giffarine 6 1 12 15 5 5 1 45 
(18.2) (4.5) (14.6) (26.8) (12.8) (7.8) (25.0) (15.0) 

Nu Skin 1 1 3 2 1 5 0 13 
(3.0) (4.5) (3.7) (3.6) (2.6) (7.8) (0.0) (4.3) 

In2It 5 1 7 3 0 7 1 24 
(15.2) (4.5) (8.5) (5.4) (0.0) (10.9) (25.0) (8.0) 

4U2 0 0 0 0 0 1 0 1 
(0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.6) (0.0) (0.3) 

Cutepress 6 8 33 13 17 3 1 81 
(18.2) (36.4) (40.2) (23.2) (43.6) (4.7) (25.0) (27.0) 

Oriental Princess 11 6 22 3 2 23 2 69 
(33.3) (27.3) (26.8) (5.4) (5.1) (35.9) (50.0) (23.0) 

Skinfood 6 2 10 6 3 17 0 44 
(18.2) (9.1) (12.2) (10.7) (7.7) (26.6) (0.0) (14.7) 

Etude 3 0 10 4 1 9 0 27 
(9.1) (0.0) (12.2) (7.1) (2.6) (14.1) (0.0) (9.0) 

The Face Shop 1 0 2 2 0 1 0 6 
(3.0) (0.0) (2.4) (3.6) (0.0) (1.6) (0.0) (2.0) 

Urban Decay 0 0 0 0 0 1 0 1 
(0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.6) (0.0) (0.3) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 
ทีใ่ช้อยู่ใน
ปัจจุบัน 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

No.7 1 2 4 1 0 0 0 8 
(3.0) (9.1) (4.9) (1.8) (0.0) (0.0) (0.0) (2.7) 

Cezanne 0 0 1 0 0 0 0 1 
(0.0) (0.0) (1.2) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.3) 

Majolica 
Majorca 

0 0 2 0 0 3 0 5 
(0.0) (0.0) (2.4) (0.0) (0.0) (4.7) (0.0) (1.7) 

อ่ืนๆ  0 1 3 0 2 3 0 9 
(0.0) (4.5) (3.7) (0.0) (5.1) (4.7) (0.0) (3.0) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 
(11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของ

ผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Maybelline และBSC  ร้อยละ 39.4 เท่ากนั 
รองลงมาคือ Oriental Princess ร้อยละ 33.3 

อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ี
ใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ BSC ร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ Cutepress ร้อยละ 36.4 และ L’OREAL ร้อยละ 
31.8 

อาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้าท่ีใช้อยูใ่นปัจจุบนัคือ Cutepress ร้อยละ 40.2 รองลงมาคือ Mistine ร้อยละ 37.8 และ 
Oriental Princess ร้อยละ 26.8 
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อาชีพเจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑเ์คร่ืองส าอางแต่ง
หนา้ท่ีใช้อยูใ่นปัจจุบนัคือ Mistine ร้อยละ 35.7 รองลงมาคือ BSC และ Giffarine ร้อยละ 26.8 
เท่ากนั 

แม่บา้น ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ 
Mistine ร้อยละ 71.8 รองลงมาคือ Cutepress ร้อยละ 43.6 และ Tellme ร้อยละ 38.5 

นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่น
ปัจจุบนัคือ Oriental Princess ร้อยละ 35.9 รองลงมาคือ Maybelline ร้อยละ 31.3 และ Skinfood  
ร้อยละ 26.6 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย ส่วน
ใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนัคือ Mistine และOriental 
Princess ร้อยละ 50.0 เท่ากนัรองลงมาคือ Artistry Covermark BSC Cutepress Giffarine In2It และ 
Tellme ร้อยละ 36.4 เท่ากนั  
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ใน
การซื้อ

เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 500 บาท 2 2 20 4 15 30 2 75 
(6.1) (9.1) (24.4) (7.1) (38.5) (46.9) (50.0) (25.0) 

501 - 1,000 บาท 9 10 42 21 19 23 2 126 
(27.3) (45.5) (51.2) (37.5) (48.7) (35.9) (50.0) (42.0) 

1,001 - 1,500 
บาท 

11 9 13 11 2 4 0 50 
(33.3) (40.9) (15.9) (19.6) (5.1) (6.3) (0.0) (16.7) 

1,501 - 2,000 
บาท 

4 0 3 3 2 4 0 16 
(12.1) (0.0) (3.7) (5.4) (5.1) (6.3) (0.0) (5.3) 

มากกวา่ 2,000 
บาท 

7 1 4 17 1 3 0 33 
(21.2) (4.5) (4.9) (30.4) (2.6) (4.7) (0.0) (11.0) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 
(11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่าย

เฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ 501 - 1,000 บาท 
ร้อยละ 27.3 และ มากกวา่ 2,000 บาท ร้อยละ 21.2 

อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 
501 - 1,000 บาท ร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 40.9 และ ไม่เกิน 500 บาท 
ร้อยละ 9.1 
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อาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 51.2 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 24.4 และ1,001 - 
1,500 บาท ร้อยละ 15.9 

เจ้าของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 37.5 รองลงมาคือ มากกว่า 2,000 บาท ร้อยละ 30.4 และ      
1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 19.6 

แม่บา้น ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 501 - 1,000 บาท 
ร้อยละ 48.7 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 38.5 และ 1,001 - 1,500 บาท และ 1,501 - 2,000 
บาท ร้อยละ 5.1 เท่ากนั 

นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ ไม่เกิน 
500 บาท ร้อยละ 46.9 รองลงมาคือ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 35.9 และ 1,001 - 1,500 บาท และ 
1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 6.3 เท่ากนั 

อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย มี
ค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ ไม่เกิน 500 บาท และ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 50.0 
เท่ากนั 
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หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับเหตุผลท่ีเลือกใช้
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

เหตุผลทีเ่ลอืกใช้
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วยสร้างสีสนั
สวยงามใหแ้ก่
ใบหนา้ 

23 11 53 38 27 33 4 189 
(69.7) (50.0) (64.6) (67.9) (69.2) (51.6) (100.0) (63.0) 

ช่วยในการแกไ้ข
จุดบกพร่อง 
บนใบหนา้ 

25 14 43 43 17 34 2 178 
(75.8) (63.6) (52.4) (76.8) (43.6) (53.1) (50.0) (59.3) 

ช่วยเสริม
บุคลิกภาพและ
เพ่ิมความมัน่ใจ 

25 17 48 34 16 47 2 189 
(75.8) (77.3) (58.5) (60.7) (41.0) (73.4) (50.0) (63.0) 

ช่วยปกป้อง
ผิวพรรณจาก
แสงแดดและ
มลภาวะ 

17 12 34 26 6 48 2 145 
(51.5) (54.5) (41.5) (46.4) (15.4) (75.0) (50.0) (48.3) 

ตอ้งการใหใ้บหนา้ 
ดูอ่อนเยาว ์

22 15 26 37 23 10 1 134 
(66.7) (68.2) (31.7) (66.1) (59.0) (15.6) (25.0) (44.7) 

ตามกระแสนิยม 
ท่ีมีการใชก้นั 

6 0 3 4 2 10 0 25 
(18.2) (0.0) (3.7) (7.1) (5.1) (15.6) (0.0) (8.3) 

เห็นโฆษณาแลว้ 
เกิดความสนใจ 

6 2 7 14 7 6 0 42 
(18.2) (9.1) (8.5) (25.0) (17.9) (9.4) (0.0) (14.0) 

อ่ืนๆ  0 0 2 1 1 2 0 6 
(0.0) (0.0) (2.4) (1.8) (2.6) (3.1) (0.0) (2.0) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 
(11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 
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จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ี
เลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ และช่วยเสริมบุคลิกภาพ
และเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 75.8 เท่ากนั รองลงมาคือ ช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 
69.7  

อาชีพพนกังานรัฐวสิาหกิจ ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วย
ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 77.3 รองลงมาคือ ตอ้งการให้ใบหนา้ดูอ่อนเยาว ์
ร้อยละ 68.2 และช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 63.6 

อาชีพลูกจ้าง/พนักงานบริษัทเอกชน ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใช้เคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้เพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 64.6 รองลงมาคือ ช่วยเสริมบุคลิกภาพ
และเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 58.5 และช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 52.4 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใช้เคร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อ
ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 76.8 รองลงมาคือ ช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่
ใบหนา้ ร้อยละ 67.9 และตอ้งการใหใ้บหนา้ดูอ่อนเยาว ์ร้อยละ 66.1 

แม่บา้น ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงาม
ใหแ้ก่ใบหนา้ ร้อยละ 69.2 รองลงมาคือ ตอ้งการให้ใบหนา้ดูอ่อนเยาว ์ร้อยละ 59.0 และช่วยในการ
แกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 43.6 

นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วยปกป้อง
ผิวพรรณจากแสงแดดและมลภาวะ ร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความ
มัน่ใจ ร้อยละ 73.4 และช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 53.1 

อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย 
ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 
100.0 รองลงมาช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ 
และช่วยปกป้องผวิพรรณจากแสงแดดและมลภาวะ ร้อยละ 50.0 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่องทางการทราบขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ช่องทางการ
ทราบข้อมูล

ข่าวสารเกีย่วกบั
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์  21 16 63 42 30 51 1 224 
(63.6) (72.7) (76.8) (75.0) (76.9) (79.7) (25.0) (74.7) 

วทิย ุ 0 1 5 4 8 2 0 20 
 (0.0) (4.5) (6.1) (7.1) (20.5) (3.1) (0.0) (6.7) 
นิตยสาร 23 12 46 31 15 29 1 157 
 (69.7) (54.5) (56.1) (55.4) (38.5) (45.3) (25.0) (52.3) 
หนงัสือพิมพ ์ 3 3 8 5 3 2 0 24 
 (9.1) (13.6) (9.8) (8.9) (7.7) (3.1) (0.0) (8.0) 
แผน่พบัโฆษณา 8 3 23 10 5 5 1 55 
 (24.2) (13.6) (28.0) (17.9) (12.8) (7.8) (25.0) (18.3) 
อินเทอร์เน็ต 18 9 33 22 3 40 1 126 
 (54.5) (40.9) (40.2) (39.3) (7.7) (62.5) (25.0) (42.0) 
เพื่อน 20 15 49 34 10 36 2 166 
 (60.6) (68.2) (59.8) (60.7) (25.6) (56.3) (50.0) (55.3) 
พนกังานขาย 17 11 29 24 16 8 2 107 
 (51.5) (50.0) (35.4) (42.9) (41.0) (12.5) (50.0) (35.7) 
อ่ืนๆ  0 0 0 1 0 1 0 2 
 (0.0) (0.0) (0.0) (1.8) (0.0) (1.6) (0.0) (0.7) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 

 (11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่มีช่องทางการ
ทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากนิตยสาร ร้อยละ 69.7 รองลงมาคือ โทรทศัน์ 
ร้อยละ 63.6 และเพื่อน ร้อยละ 60.6 

อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกับ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 72.7 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 68.2 และนิตยสาร    
ร้อยละ 54.6 

อาชีพลูกจา้ง/พนักงานบริษทัเอกชน ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 76.8 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 59.8 และ
นิตยสาร ร้อยละ 56.1 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 60.7 และนิตยสาร    
ร้อยละ 55.4 

แม่บา้น ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จาก
โทรทศัน์ ร้อยละ 76.9 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 41.0 และนิตยสาร ร้อยละ 38.5 

นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 79.7 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 62.5 และเพื่อน ร้อยละ 56.3 

อาชีพอ่ืนๆไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย 
ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากเพื่อน และพนกังาน
ขาย ร้อยละ 50.0 เท่ากนั รองลงมาคือ โทรทศัน์  นิตยสาร แผน่พบัโฆษณา และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 
25.0 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

แหล่งซือ้
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางใน
หา้งสรรพสินคา้ 
เช่น เซ็นทรัล,โร
บินสนั 

22 19 45 34 4 38 2 164 
(66.7) (86.4) (54.9) (60.7) 

 
(10.3) (59.4) (50.0) 

 
(54.7) 

 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
เช่น บ๊ิกซี, โลตสั 

12 11 32 10 8 20 2 95 
(36.4) (50.0) (39.0) (17.9) (20.5) (31.3) (50.0) (31.7) 

ซูเปอร์มาร์เก็ต 
(เช่น ท็อปส์, 
ริมปิง) 

9 9 29 15 10 20 3 95 
(27.3) (40.9) (35.4) (26.8) (25.6) (31.3) (75.0) (31.7) 

วตัสนั (Watsons), 
บู๊ทส์ (Boots) 

22 14 39 22 15 37 3 152 
(66.7) (63.6) (47.6) (39.3) (38.5) (57.8) (75.0) (50.7) 

ร้านจ าหน่าย
เคร่ืองส าอาง
โดยเฉพาะ 

18 11 45 29 18 27 3 151 
(54.5) (50.0) (54.9) (51.8) (46.2) (42.2) (75.0) (50.3) 

ร้านคา้สะดวกซ้ือ 
เช่น 7-eleven 

6 4 10 10 10 13 1 54 
(18.2) (18.2) (12.2) (17.9) (25.6) (20.3) (25.0) (18.0) 

พนกังานขายตรง 13 8 18 23 15 5 0 82 

 (39.4) (36.4) (22.0) (41.1) (38.5) (7.8) (0.0) (27.3) 
ตลาด 2 1 14 14 12 6 1 50 
 (6.1) (4.5) (17.1) (25.0) (30.8) (9.4) (25.0) (16.7) 
ร้านคา้ออนไลน์
ทางอินเทอร์เน็ต 

3 6 9 4 1 7 0 30 
(9.1) (27.3) (11.0) (7.1) (2.6) (10.9) (0.0) (10.0) 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

แหล่งซือ้
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ปลอดภาษี 
(Duty Free) 

2 3 6 3 2 3 0 19 
(6.1) (13.6) (7.3) (5.4) (5.1) (4.7) (0.0) (6.3) 

ต่างประเทศ 4 0 1 5 0 2 0 12 
 (12.1) (0.0) (1.2) (8.9) (0.0) (3.1) (0.0) (4.0) 
อ่ืนๆ  0 0 0 0 0 3 0 3 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (4.7) (0.0) (1.0) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 

 (11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน และ
วตัสัน (Watsons), บู๊ทส์ (Boots) ร้อยละ 66.7 เท่ากนั รองลงมาคือ ร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอาง
โดยเฉพาะ ร้อยละ 54.5  

 อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากเคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน ร้อยละ 86.4 รองลงมาคือ วตัสัน 
(Watsons), บู๊ทส์ (Boots) ร้อยละ 63.6 และไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น บ๊ิกซี, โลตสั และร้านจ าหน่าย
เคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 50.0 เท่ากนั 

 อาชีพลูกจา้ง/พนักงานบริษทัเอกชนส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจาก
เคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอาง
โดยเฉพาะ ร้อยละ 54.9 เท่ากนั รองลงมาคือ วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 47.6  
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เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวัส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากเคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 60.7 รองลงมาคือ ร้านจ าหน่าย
เคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 51.8 และพนกังานขายตรง ร้อยละ 41.1 

แม่บ้านส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอาง
โดยเฉพาะ ร้อยละ 46.2 รองลงมาคือ วตัสัน (Watsons), บู๊ทส์ (Boots) และพนกังานขายตรง ร้อยละ 
38.5 เท่ากนั 

นักเรียน/นักศึกษาส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากเคาน์เตอร์
เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน ร้อยละ 59.4 รองลงมาคือ วตัสัน 
(Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 57.8 และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 42.2 

อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย 
ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากซูเปอร์มาร์เก็ต (เช่น ท็อปส์, ริมปิง) วตัสัน 
(Watsons), บูท๊ส์ (Boots) และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 75.0 เท่ากนั  
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ตารางที ่4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ผู้ทีม่อีทิธิพลต่อ
การเลอืกซ้ือ
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อน 15 8 42 20 11 43 1 141 
(45.5) (36.4) (51.2) (35.7) (28.2) (67.2) (25.0) (47.0) 

บุคคลใน
ครอบครัว 

7 3 13 7 8 6 2 45 
(21.2) (13.6) (15.9) (12.5) (20.5) (9.4) (50.0) (15.0) 

พนกังานขาย 7 9 15 23 19 1 1 75 
 (21.2) (40.9) (18.3) (41.1) (48.7) (1.6) (25.0) (25.0) 
ผูท่ี้เคยใชแ้ลว้ 
และไดน้ าเสนอ
ไวใ้น
อินเทอร์เน็ต 

4 2 11 6 3 9 0 33 
(12.1) (9.1) (13.4) (10.7) (7.7) (14.1) (0.0) (11.0) 

อ่ืนๆ  0 0 0 0 0 4 0 6 
 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (6.3) (0.0) (2.0) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 

 (11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพล

ต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน ร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว และ
พนกังานขาย ร้อยละ 21.2 เท่ากนั 

อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือพนกังานขาย ร้อยละ 40.9 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 36.4 และบุคคลในครอบครัว   
ร้อยละ 13.6 
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อาชีพลูกจ้าง/พนักงานบริษัทเอกชนส่วนใหญ่ผู ้ท่ี มี อิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน ร้อยละ 51.2 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 18.3 และบุคคลใน
ครอบครัว ร้อยละ 15.9 

เจ้าของกิจการ/ธุรกิจส่วนตัวส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือพนกังานขาย ร้อยละ 41.1 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 35.7 และบุคคลในครอบครัว   
ร้อยละ 12.5 

แม่บา้นส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือพนกังานขาย 
ร้อยละ 48.7 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 28.2 และบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 20.5 

นักเรียน/นักศึกษาส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือ
เพื่อน ร้อยละ 67.2 รองลงมาคือ ท่ีเคยใชแ้ลว้และไดน้ าเสนอไวใ้นอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 14.1 และ 
บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 9.4 

อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย 
ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 50.0 
รองลงมาคือ เพื่อน และพนกังานขาย ร้อยละ 25.0 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

การตดัสินใจว่า
เมือ่ใดทีจ่ะซ้ือ
เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

อาชีพ รวม 
 
 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

แม่บ้าน 
 
 
 
(n=39) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยู่
ใกลจ้ะหมด/หมด 

22 17 61 43 34 45 2 224 
(66.7) (77.3) (74.4) (76.8) (87.2) (70.3) (50.0) (74.7) 

มีผลิตภณัฑ ์
ออกใหม่ 

4 4 4 5 1 7 0 25 
(12.1) (18.2) (4.9) (8.9) (2.6) (10.9) (0.0) (8.3) 

ช่วงลดราคา 
หรือมีของแถม 

7 1 15 7 4 10 2 46 
(21.2) (4.5) (18.3) (12.5) (10.3) (15.6) (50.0) (15.3) 

อ่ืนๆ  0 0 2 1 0 2 0 5 

 (0.0) (0.0) (2.4) (1.8) (0.0) (3.1) (0.0) (1.7) 

รวม 33 22 82 56 39 64 4 300 

 (11.0) (7.3) (27.3) (18.7) (13.0) (21.3) (1.3) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ส่วนใหญ่การตดัสินใจ

วา่เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 66.7 รองลงมา
คือ ช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 21.2 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 12.1 

อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือผลิตภณัฑ์ท่ีใช้อยู่ใกลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 77.3 รองลงมาคือ มีผลิตภณัฑ์ออกใหม่  
ร้อยละ 18.2 และช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 4.5 

อาชีพลูกจ้าง/พนักงานบริษัทเอกชน ส่วนใหญ่การตัดสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 74.4 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 18.3 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 4.9 
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เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 76.8 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของ
แถม ร้อยละ 12.5 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 8.9 

แม่บา้น ส่วนใหญ่การตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ี
ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 87.2 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 10.3 และมี
ผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 2.6 

นกัเรียน/นักศึกษาส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือ
ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 70.3 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 
15.6 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 10.9 

อาชีพอ่ืนๆไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 ราย 
การตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด และช่วง
ลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 50.0 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รองพ้ืน 28 46 30 23 5 9 6 3 150 
(40.6) (39.7) (66.7) (67.6) (50.0) (64.3) (66.7) (100.0) (50.0) 

คอนซีลเลอร์  
(ครีมปกปิดร้ิวรอย จุดด่าง
ด าบนใบหนา้) 

11 11 11 8 2 4 3 1 51 
(15.9) (9.5) (24.4) (23.5) (20.0) (28.6) (33.3) (33.3) (17.0) 

บีบีครีม 14 17 10 9 1 3 3 2 59 
(20.3) (14.7) (22.2) (26.5) (10.0) (21.4) (33.3) (66.7) (19.7) 

เบส 12 9 5 8 2 2 2 1 41 
(17.4) (7.8) (11.1) (23.5) (20.0) (14.3) (22.2) (33.3) (13.7) 

ไพรเมอร์ 1 2 3 1 0 2 0 0 9 
(1.4) (1.7) (6.7) (2.9) (0.0) (14.3) (0.0) (0.0) (3.0) 

แป้งอดัแขง็ผสมรองพ้ืน 12 49 21 15 6 5 3 1 112 
(17.4) (42.2) (46.7) (44.1) (60.0) (35.7) (33.3) (33.3) (37.3) 

แป้งฝุ่ นทาหนา้ 50 60 25 21 8 7 5 0 176 
(72.5) (51.7) (55.6) (61.8) (80.0) (50.0) (55.6) (0.0) (58.7) 

แป้งอดัแขง็ทาหนา้ 20 33 11 13 3 1 3 1 85 
(29.0) (28.4) (24.4) (38.2) (30.0) (7.1) (33.3) (33.3) (28.3) 

อายแชโดว ์
(ตกแต่งเปลือกตา) 

9 32 20 17 7 8 5 2 100 
(13.0) (27.6) (44.4) (50.0) (70.0) (57.1) (55.6) (66.7) (33.3) 

บลชัออน (ตกแต่งแกม้) 11 61 28 21 9 9 7 1 147 
(15.9) (52.6) (62.2) (61.8) (90.0) (64.3) (77.8) (33.3) (49.0) 

ไฮไลท ์ 5 5 8 6 1 4 2 0 31 
(7.2) (4.3) (17.8) (17.6) (10.0) (28.6) (22.2) (0.0) (10.3) 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ประเภทของเคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

บรอนเซอร์ 2 7 2 4 0 1 2 2 20 
(2.9) (6.0) (4.4) (11.8) (0.0) (7.1) (22.2) (66.7) (6.7) 

อายไลเนอร์  
(เขียนขอบตา) 

14 40 19 22 5 8 4 1 113 
(20.3) (34.5) (42.2) (64.7) (50.0) (57.1) (44.4) (33.3) (37.7) 

มาสคาร่า (ตกแต่งขนตา)  10 32 23 21 4 8 4 2 104 
 (14.5 (27.6) (51.1) (61.8) (40.0) (57.1) (44.4) (66.7) (34.7) 
เขียนคิ้ว 31 77 31 29 7 11 8 3 197 
 (44.9) (66.4) (68.9) (85.3) (70.0) (78.6) (88.9) (100.0) (65.7) 
ลิปสติก 51 104 40 33 8 14 9 3 262 
 (73.9) (89.7 (88.9) (97.1) (80.0) (100.0) (100.0) (100.0) (87.3) 
ลิปกลอส 21 38 21 17 6 4 3 2 112 
 (30.4) (32.8) (46.7) (50.0) (60.0) (28.6) (33.3) (66.7) (37.3) 
อ่ืนๆ  0 0 0 0 0 0 0 0 0 
 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

รวม 69 
(23.0) 

116 
(38.7) 

45 
(15.0) 

34 
(11.3) 

10 
(3.3) 

14 
(4.7) 

9 
(3.0) 

3 
(1.0) 

300 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 

ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 73.9 รองลงมาคือ แป้ง
ฝุ่ นทาหนา้ ร้อยละ 72.5 และ เขียนคิ้ว ร้อยละ 44.9 
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รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่น
ปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 89.7 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 66.4 และ บลชัออน (ตกแต่ง
แกม้) ร้อยละ 52.6 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยู่
ในปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 88.9 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 68.9 และ รองพื้น ร้อยละ 
66.7 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยู่
ในปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 97.1 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 85.3 และรองพื้น ร้อยละ 
67.6 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยู่
ในปัจจุบนัประเภท บลชัออน (ตกแต่งแกม้) ร้อยละ 90.0 รองลงมาคือ แป้งฝุ่ นทาหนา้ และลิปสติก 
ร้อยละ 80.0 เท่ากนั 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยู่
ในปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 88.9 และ บลชัออน 
(ตกแต่งแกม้) ร้อยละ 77.8 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยู่
ในปัจจุบนัประเภทลิปสติก ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ เขียนคิ้ว ร้อยละ 88.9 บลชัออน (ตกแต่ง
แกม้) ร้อยละ 77.8 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่น
ปัจจุบนัประเภท รองพื้น ลิปสติก และเขียนคิ้ว ร้อยละ 100.0 เท่ากนั  
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

ทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

MAC 3 10 5 8 3 1 1 1 32 
(4.3) (8.6) (11.1) (23.5) (30.0) (7.1) (11.1) (33.3) (10.7) 

Bobbi Brown 2 2 1 1 1 3 1 0 11 
 (2.9) (1.7) (2.2) (2.9) (10.0) (21.4) (11.1) (0.0) (3.7) 
Shiseido 0 9 4 2 1 2 1 0 19 
 (0.0) (7.8) (8.9) (5.9) (10.0) (14.3) (11.1) (0.0) (6.3) 
Lancome 1 2 3 4 1 1 2 0 14 
 (1.4) (1.7) (6.7) (11.8) (10.0) (7.1) (22.2) (0.0) (4.7) 
Nars 1 2 2 7 1 1 0 0 14 
 (1.4) (1.7) (4.4) (20.6) (10.0) (7.1) (0.0) (0.0) (4.7) 
Chanel 1 1 2 7 0 3 1 2 17 
 (1.4) (0.9) (4.4) (20.6) (0.0) (21.4) (11.1) (66.7) (5.7) 
Dior 3 1 2 3 4 2 2 0 17 
 (4.3) (0.9) (4.4) (8.8) (40.0) (14.3) (22.2) (0.0) (5.7) 
Shu Uemura  2 3 1 3 0 2 0 1 12 
 (2.9) (2.6) (2.2) (8.8) (0.0) (14.3) (0.0) (33.3) (4.0) 
Clinique 0 3 1 1 0 1 0 0 6 
 (0.0) (2.6) (2.2) (2.9) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (2.0) 
Estee Lauder 0 1 0 1 1 0 3 0 6 
 (0.0) (0.9) (0.0) (2.9) (10.0) (0.0) (33.3) (0.0) (2.0) 
Benefit 3 0 1 1 0 1 0 0 6 
 (4.3) (0.0) (2.2) (2.9) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (2.0) 
RMK 0 2 1 1 0 1 0 0 5 
 (0.0) (1.7) (2.2) (2.9) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (1.7) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

ทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Make Up Forever   0 2 0 1 0 0 0 0 3 
(0.0) (1.7) (0.0) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.0) 

Artistry 1 6 8 4 1 3 3 0 26 
 (1.4) (5.2) (17.8) (11.8) (10.0) (21.4) (33.3) (0.0) (8.7) 
Laura Mercier 0 1 2 1 0 1 0 0 5 
 (0.0) (0.9) (4.4) (2.9) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (1.7) 
Red earth 1 1 0 1 0 0 0 0 3 
 (1.4) (0.9) (0.0) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.0) 
Impress 1 3 0 2 0 1 0 0 7 
 (1.4) (2.6) (0.0) (5.9) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (2.3) 
Lunasol 1 2 0 1 0 0 0 0 4 
 (1.4) (1.7) (0.0) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.3) 
COFFRET D’OR 0 1 0 0 1 0 0 0 2 
 (0.0) (0.9) (0.0) (0.0) (10.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.7) 
KATE 2 1 1 2 1 1 0 0 8 
 (2.9) (0.9) (2.2) (5.9) (10.0) (7.1) (0.0) (0.0) (2.7) 
Covermark 1 7 9 7 0 1 2 0 27 
 (1.4) (6.0) (20.0) (20.6) (0.0) (7.1) (22.2) (0.0) (9.0) 
L’OREAL 8 20 12 10 3 5 3 1 62 
 (11.6) (17.2) (26.7) (29.4) (30.0) (35.7) (33.3) (33.3) (20.7) 
Maybelline 11 20 14 14 3 5 3 0 70 
 (15.9) (17.2) (31.1) (41.2) (30.0) (35.7) (33.3) (0.0) (23.3) 
Revlon 4 1 2 7 0 1 1 0 16 
 (5.8) (0.9) (4.4) (20.6) (0.0) (7.1) (11.1) (0.0) (5.3) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

ทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Za 13 14 6 11 1 3 2 0 50 
 (18.8) (12.1) (13.3) (32.4) (10.0) (21.4) (22.2) (0.0) (16.7) 
BSC 13 17 15 15 5 2 4 0 71 
 (18.8) (14.7) (33.3) (44.1) (50.0) (14.3) (44.4) (0.0) (23.7) 
KMA 3 8 7 2 2 1 1 0 24 
 (4.3) (6.9) (15.6) (5.9) (20.0) (7.1) (11.1) (0.0) (8.0) 
Arty 1 6 2 1 1 2 0 0 13 
 (1.4) (5.2) (4.4) (2.9) (10.0) (14.3) (0.0) (0.0) (4.3) 
MTI 1 2 2 4 0 1 0 0 10 
 (1.4) (1.7) (4.4) (11.8) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (3.3) 
Mistine 26 48 14 6 1 2 1 1 99 
 (37.7) (41.4) (31.1) (17.6) (10.0) (14.3) (11.1) (33.3) (33.0) 
Tellme 14 23 7 5 3 1 0 0 53 
 (20.3) (19.8) (15.6) (14.7) (30.0) (7.1) (0.0) (0.0) (17.7) 
Giffarine 4 24 7 3 3 2 1 1 45 
 (5.8) (20.7) (15.6) (8.8) (30.0) (14.3) (11.1) (33.3) (15.0) 
Nu Skin 5 3 2 1 1 1 0 0 13 
 (8.4) (17.8) (34.6) (26.0) (30.0) (7.1) (0.0) (0.0) (4.3) 
In2It 7 4 7 5 0 0 0 1 24 
 (10.1) (3.4) (15.6) (14.7) (0.0) (0.0) (0.0) (33.3) (8.0) 
4U2 0 0 0 1 0 0 0 0 1 
 (0.0) (0.0) (0.0) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.3) 
Cutepress 13 39 15 9 3 1 1 0 81 
 (18.8) (33.6) (33.3) (26.5) (30.0) (7.1) (11.1) (0.0) (27.0) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ตราสินค้า 
ของผลติภัณฑ์
เคร่ืองส าอาง 
แต่งหน้า 

ทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

Oriental Princess 16 26 13 9 0 4 1 0 69 
 (23.2) (22.4) (28.9) (26.5) (0.0) (28.6) (11.1) (0.0) (23.0) 
Skinfood 9 16 9 5 2 2 1 0 44 
 (13.0) (13.8) (20.0) (14.7) (20.0) (14.3) (11.1) (0.0) (14.7) 
Etude 4 9 2 8 1 3 0 0 27 
 (5.8) (7.8) (4.4) (23.5) (10.0) (21.4) (0.0) (0.0) (9.0) 
The Face Shop 0 1 0 1 1 2 0 1 6 
 (0.0) (0.9) (0.0) (2.9) (10.0) (14.3) (0.0) (33.3) (2.0) 
Urban Decay 0 0 0 1 0 0 0 0 1 
 (0.0) (0.0) (0.0) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.3) 
No.7 2 4 1 1 0 0 0 0 8 
 (2.9) (3.4) (2.2) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (2.7) 
Cezanne 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
 (0.0) (0.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.3) 
Majolica Majorca 2 2 1 0 0 0 0 0 5 
 (2.9) (1.7) (2.2) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (1.7) 
อ่ืนๆ  2 4 1 1 0 1 0 0 9 
 (2.9) (3.4) (2.2) (2.9) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (3.0) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3 300 
 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3) (4.7) (3.0) (1.0) (100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
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 จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 
ส่วนใหญ่ตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Mistine ร้อยละ 37.7 
รองลงมาคือ Oriental Princess  ร้อยละ 23.2 และ Tellme  ร้อยละ 20.3 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Mistine ร้อยละ 41.4 รองลงมาคือ Cutepress ร้อยละ 
33.6 และ Oriental Princess ร้อยละ 22.4 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ BSC และ Cutepress ร้อยละ 33.3 เท่ากนั รองลงมาคือ 
Maybelline และ Mistine ร้อยละ 31.1 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ BSC ร้อยละ 44.1 รองลงมาคือ Maybelline ร้อยละ 41.2 
และ Za ร้อยละ 32.4 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ BSC ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ Dior ร้อยละ 40.0 และ 
MAC  L’OREAL  Maybelline  Tellme  Giffarine และ Cutepress ร้อยละ 30.0 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหน้าท่ีใชอ้ยู่ในปัจจุบนัคือ L’OREAL และ Maybelline ร้อยละ 35.7 เท่ากนั 
รองลงมาคือ Oriental Princess ร้อยละ 28.6  

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ BSC ร้อยละ 44.4 รองลงมาคือ Estee Lauder Artistry  
L’OREAL และ Maybelline ร้อยละ 33.3 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า  50,000 บาทส่วนใหญ่ตราสินค้าของผลิตภัณฑ์
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ท่ีใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัคือ Chanel ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ MAC Shu Uemura 
L’OREAL Giffarine Mistine In2It และ The Face Shop ร้อยละ 33.3 เท่ากนั 

 
 
 
 
 

 



 70 

ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 500 บาท 32 31 8 1 2 1 0 0 75 
 (46.4) (26.7) (17.8) (2.9) (20.0) (7.1) (0.0) (0.0) (25.0) 
501 - 1,000 บาท 29 56 19 16 1 3 2 0 126 
 (42.0) (48.3) (42.2) (47.1) (10.0) (21.4) (22.2) (0.0) (42.0) 
1,001 - 1,500 บาท 3 20 10 10 1 3 2 1 50 
 (4.3) (17.2) (22.2) (29.4) (10.0) (21.4) (22.2) (33.3) (16.7) 
1,501 - 2,000 บาท 3 5 3 0 2 2 1 0 16 
 (4.3) (4.3) (6.7) (0.0) (20.0) (14.3) (11.1) (0.0) (5.3) 
มากกวา่  2,000  บาท 2 4 5 7 4 5 4 2 33 

 (2.9) (3.4) (11.1) (20.6) (40.0) (35.7) (44.4) (66.7) (11.0) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3    300 

 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3) (4.7) (3.0) (1.0)  (100.0) 

 
 จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 
ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ ไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 46.4 รองลงมา
คือ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 42.0 และ 1,001 - 1,500 บาท และ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 4.3 
เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 48.3 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 26.7 
และ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 17.2 
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 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 42.2 รองลงมาคือ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 22.2 
และไม่เกิน 500 บาท ร้อยละ 17.8 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 42.2 รองลงมาคือ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 29.4 
และมากกวา่ 2,000  บาท ร้อยละ 20.6 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ มากกวา่ 2,000 บาท ร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ ไม่เกิน 500 บาท และ 1,501 - 
2,000 บาท ร้อยละ 20.0 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ มากกวา่ 2,000  บาท ร้อยละ 35.7 รองลงมาคือ 501 - 1,000 บาท และ 1,001 - 
1,500 บาท ร้อยละ 26.7 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ มากกวา่ 2,000  บาท ร้อยละ 44.4 รองลงมาคือ 501 - 1,000 บาท และ 1,001 - 
1,500 บาท ร้อยละ 22.2 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ มากกวา่ 2,000  บาท ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ 1,001 - 1,500 บาท ร้อยละ 
33.3 
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ตารางที่ 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับเหตุผลท่ีเลือกใช้
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

เหตุผลทีเ่ลอืกใช้เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วยสร้างสีสนัสวยงาม
ใหแ้ก่ใบหนา้ 

39 71 30 23 8 11 5 2 189 
(56.5) (61.2) (66.7) (67.6) (80.0) (78.6) (55.6) (66.7) (63.0) 

ช่วยในการแกไ้ข
จุดบกพร่องบนใบหนา้ 

34 65 29 26 6 10 5 3 178 
(49.3) (56.0) (64.4) (76.5) (60.0) (71.4) (55.6) (100.0) (59.3) 

ช่วยเสริมบุคลิกภาพและ
เพ่ิมความมัน่ใจ 

31 75 29 27 7 10 8 2 189 
(44.9) (64.7) (64.4) (79.4) (70.0) (71.4) (88.9) (66.7) (63.0) 

ช่วยปกป้องผิวพรรณจาก
แสงแดดและมลภาวะ 

34 55 21 17 4 7 6 1 145 
(49.3) (47.4) (46.7) (50.0) (40.0) (50.0) (66.7) (33.3) (48.3) 

ตอ้งการใหใ้บหนา้ดูอ่อน
เยาว ์

26 44 20 22 6 7 7 2 134 
(37.7) (37.9) (44.4) (64.7) (60.0) (50.0) (77.8) (66.7) (44.7) 

ตามกระแสนิยมท่ีมีการใช้
กนั 

5 10 3 3 2 1 1 0 25 
(7.2) (8.6) (6.7) (8.8) (20.0) (7.1) (11.1) (0.0) (8.3) 

เห็นโฆษณาแลว้เกิดความ
สนใจ 

7 15 9 7 1 3 0 0 42 
(10.1) (12.9) (20.0) (20.6) (10.0) (21.4) (0.0) (0.0) (14.0) 

อ่ืนๆ 2 3 0 0 1 0 0 0 6 
 (2.9) (2.6) (0.0) (0.0) (10.0) (0.0) (0.0) (0.0) (2.0) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3 300 
 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3) (4.7) (3.0) (1.0) (100) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 

ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอางแต่งหนา้เพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 
56.5 รองลงมาคือ ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ และช่วยปกป้องผิวพรรณจากแสงแดด
และมลภาวะ ร้อยละ 49.3 เท่ากนั 
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รายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใช้เคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้เพื่อช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 64.7 รองลงมาคือ ช่วยสร้างสีสัน
สวยงามใหแ้ก่ใบหนา้ ร้อยละ 61.2 และ ช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 56.0 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอาง
แต่งหน้าเพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ ช่วยในการแกไ้ข
จุดบกพร่องบนใบหนา้ และช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 64.4 เท่ากนั 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอาง
แต่งหนา้เพื่อช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 79.4 รองลงมาคือ ช่วยในการแกไ้ข
จุดบกพร่องบนใบหนา้ ร้อยละ 76.5 และช่วยสร้างสีสันสวยงามใหแ้ก่ใบหนา้ ร้อยละ 67.6 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอาง
แต่งหนา้เพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ ช่วยเสริมบุคลิกภาพ
และเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 70.0 และช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหน้า และตอ้งการให้
ใบหนา้ดูอ่อนเยาว ์ร้อยละ 60.0 เท่ากนั  

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอาง
แต่งหน้าเพื่อช่วยสร้างสีสันสวยงามให้แก่ใบหนา้ ร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ ช่วยในการแกไ้ข
จุดบกพร่องบนใบหนา้ และช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 71.4 เท่ากนั  

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใชเ้คร่ืองส าอาง
แต่งหนา้เพื่อช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ ร้อยละ 88.9 รองลงมาคือ ตอ้งการให้ใบหนา้ดู
อ่อนเยาว ์ร้อยละ 77.8 และช่วยปกป้องผวิพรรณจากแสงแดดและมลภาวะ ร้อยละ 66.7 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกใช้เคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้เพื่อช่วยในการแกไ้ขจุดบกพร่องบนใบหน้า ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ช่วยสร้างสีสัน
สวยงามให้แก่ใบหนา้ ช่วยเสริมบุคลิกภาพและเพิ่มความมัน่ใจ และตอ้งการให้ใบหน้าดูอ่อนเยาว ์
ร้อยละ 66.7 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่องทางการทราบขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเกีย่วกบัเคร่ืองส าอาง

แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์  53 94 29 25 8 9 5 1 224 
(76.8) (81.0) (64.4) (73.5) (80.0) (64.3) (55.6) (33.3) (74.7) 

วทิย ุ 5 13 0 0 1 1 0 0 20 
 (7.2) (11.2) (0.0) (0.0) (10.0) (7.1) (0.0) (0.0) (6.7) 
นิตยสาร 28 60 27 22 4 8 6 2 157 
 (40.6) (51.7) (60.0) (64.7) (40.0) (57.1) (66.7) (66.7) (52.3) 
หนงัสือพิมพ ์ 1 11 2 3 1 4 1 1 24 
 (1.4) (9.5) (4.4) (8.8) (10.0) (28.6) (11.1) (33.3) (8.0) 
แผน่พบัโฆษณา 6 23 11 11 1 2 0 1 55 
 (8.7) (19.8) (24.4) (32.4) (10.0) (14.3) (0.0) (33.3) (18.3) 
อินเทอร์เน็ต 24 46 20 19 2 8 5 2 126 
 (34.8) (39.7) (44.4) (55.9) (20.0) (57.1) (55.6) (66.7) (42.0) 
เพื่อน 34 63 19 22 7 11 7 3 166 
 (49.3) (54.3) (42.2) (64.7) (70.0) (78.6) (77.8) (100.0) (55.3) 
พนกังานขาย 19 43 17 14 6 4 4 0 107 
 (27.5) (37.1) (37.8) (41.2) (60.0) (28.6) (44.4) (0.0) (35.7) 
อ่ืนๆ  1 0 0 1 0 0 0 0 2 
 (1.4) (0.0) (0.0) (2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.7) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3 300 

 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3) (4.7) (3.0) (1.0) (100.0) 
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 จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 
ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 76.8 
รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 49.3 และนิตยสาร ร้อยละ 40.6 

 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากโทรทศัน์ ร้อยละ 81.1 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 54.3 และ
นิตยสาร ร้อยละ 51.7 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 64.4 รองลงมาคือ นิตยสาร ร้อยละ 60.0 
และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 44.4 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 73.5 รองลงมาคือ นิตยสาร และเพื่อน 
ร้อยละ 64.7 

  รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 70.0 
และพนกังานขาย ร้อยละ 60.0 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากเพื่อน ร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 64.3 
และอินเทอร์เน็ต และนิตยสาร ร้อยละ 57.1 เท่ากนั 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จากเพื่อน ร้อยละ 77.8 รองลงมาคือ นิตยสาร ร้อยละ 66.7 
และโทรทศัน์  และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 55.6 

รายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีช่องทางการทราบข้อมูล
ข่าวสารเก่ียวกบัเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากเพื่อน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ นิตยสาร และ
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 66.7 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งซือ้เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางใน
หา้งสรรพสินคา้ เช่น 
เซ็นทรัล,โรบินสนั 

25 57 28 26 9 10 6 3 164 
(36.2) (49.1) (62.2) (76.5) (90.0) (71.4) (66.7) (100.0) (54.7) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น 
 บ๊ิกซี, โลตสั 

19 42 15 13 2 1 2 1 95 
(27.5) (36.2) (33.3) (38.2) (20.0) (7.1) (22.2) (33.3) (31.7) 

ซูเปอร์มาร์เก็ต 
 (เช่น ท็อปส์, ริมปิง) 

22 41 9 13 5 2 1 2 95 
(31.9) (35.3) (20.0) (38.2) (50.0) (14.3) (11.1) (66.7) (31.7) 

วตัสนั (Watsons), บู๊ทส์ 
(Boots) 

31 56 26 23 3 7 5 1 152 
(44.9) (48.3) (57.8) (67.6) (30.0) (50.0) (55.6) (33.3) (50.7) 

ร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอาง
โดยเฉพาะ 

32 64 23 17 5 5 5 0 151 
(46.4) (55.2) (51.1) (50.0) (50.0) (35.7) (55.6) (0.0) (50.3) 

ร้านคา้สะดวกซ้ือ  
เช่น 7-eleven 

19 19 6 5 0 2 2 1 54 
(27.5) (16.4) (13.3) (14.7) (0.0) (14.3) (22.2) (33.3) (18.0) 

พนกังานขายตรง 11 33 14 10 4 6 3 1 82 
 (15.9) (28.4) (31.1) (29.4) (40.0) (42.9) (33.3) (33.3) (27.3) 
ตลาด 11 26 7 3 1 2 0 0 50 
 (15.9) (22.4) (15.6) (8.8) (10.0) (14.3) (0.0) (0.0) (16.7) 
ร้านคา้ออนไลนท์าง
อินเทอร์เน็ต 

3 13 3 4 3 3 0 1 30 
(4.3) (11.2) (6.7) (11.8) (30.0) (21.4) (0.0) (33.3) (10.0) 

ร้านคา้ปลอดภาษี  
(Duty Free) 

5 4 0 3 0 2 3 2 19 
(7.2) (3.4) (0.0) (8.8) (0.0) (14.3) (33.3) (66.7) (6.3) 

ต่างประเทศ 0 2 2 3 1 4 0 0 12 
 (0.0) (1.7) (4.4) (8.8) (10.0) (28.6) (0.0) (0.0) (4.0) 
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ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

แหล่งซือ้เคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อ่ืนๆ  2 0 0 0 0 0 0 0 2 
(2.9) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0 (0.0) (0.0) (0.0) (0.7) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3 300 

 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3 (4.7) (3.0) (1.0)  (100.0) 

 
 จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 

ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าจากร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 46.4 
รองลงมาคือ วตัสัน (Watsons), บู๊ทส์ (Boots) ร้อยละ 44.9 และเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางใน
หา้งสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 36.2 

 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า
จากร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 55.2 รองลงมาคือ เคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางใน
ห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 49.1 และวตัสัน (Watsons), บู๊ทส์ (Boots) ร้อยละ 
48.3 เท่ากนั 

 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้
จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 62.2 รองลงมาคือ  
วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 57.8 และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 51.1 

 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า
จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 76.5 รองลงมาคือ  
วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 67.6 และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 50.0 

 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้
จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 90.0 รองลงมาคือ 
ซูเปอร์มาร์เก็ต (เช่น ทอ็ปส์, ริมปิง) และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 50.0 เท่ากนั 
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รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้
จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ  
วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) ร้อยละ 50.0 และพนกังานขายตรง ร้อยละ 42.9 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้
จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ  
วตัสัน (Watsons), บูท๊ส์ (Boots) และร้านจ าหน่ายเคร่ืองส าอางโดยเฉพาะ ร้อยละ 55.6 เท่ากนั  

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 50,000 บาท ส่วนใหญ่มีแหล่งซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า
จากเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล,โรบินสัน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ 
ซูเปอร์มาร์เก็ต (เช่น ทอ็ปส์, ริมปิง) และร้านคา้ปลอดภาษี (Duty Free) ร้อยละ 66.7 เท่ากนั  
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ตารางที ่4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ผู้ทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อ
เคร่ืองส าอางแต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อน 36 56 24 13 2 5 3 2 141 
(52.2) (48.3) (53.3) (38.2) (20.0) (35.7) (33.3) (66.7) (47.0) 

บุคคลในครอบครัว 12 11 5 7 2 5 3 0 45 
 (17.4) (9.5) (11.1) (20.6) (20.0) (35.7) (33.3) (0.0) (15.0) 
พนกังานขาย 13 32 12 8 5 2 2 1 75 
 (18.8) (27.6) (26.7) (23.5) (50.0) (14.3) (22.2) (33.3) (25.0) 
ผูท่ี้เคยใชแ้ลว้ 
และไดน้ าเสนอไวใ้น
อินเทอร์เน็ต 

7 12 4 6 1 2 1 0 33 
(10.1) (10.3) (8.9) (17.6) (10.0) (14.3) (11.1) (0.0) (11.0) 

อ่ืนๆ  1 5 0 0 0 0 0 0 6 
 (1.4) (4.3) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (2.0) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3 300 

 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3) (4.7) (3.0) (1.0) (100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 

ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือเพื่อน ร้อยละ 52.2 รองลงมาคือ 
พนกังานขาย ร้อยละ 18.8 และบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 17.4 

รายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน ร้อยละ 48.3รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 27.6 และผูท่ี้เคยใช้
แลว้และไดน้ าเสนอไวใ้นอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 10.3 
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รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน ร้อยละ 53.3 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 26.7 และบุคคลใน
ครอบครัว ร้อยละ 11.1 

รายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน ร้อยละ 38.2 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 23.5 และบุคคลใน
ครอบครัว ร้อยละ 20.6 

รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือพนกังานขาย ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เพื่อน และบุคคลในครอบครัว ร้อย
ละ 20.0 เท่ากนั  

รายได้เฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน และบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 35.7 เท่ากนั รองลงมาคือ พนกังาน
ขาย และท่ีเคยใชแ้ลว้และไดน้ าเสนอไวใ้นอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 14.3 เท่ากนั 

รายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน และบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 33.3 เท่ากนั รองลงมาคือ พนกังาน
ขาย ร้อยละ 22.2  

รายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือเพื่อน ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 33.3  
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ตารางที่ 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตดัสินใจวา่เม่ือใดท่ีจะ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

การตดัสินใจว่าเมือ่ใดทีจ่ะ
ซ้ือเคร่ืองส าอาง 

แต่งหน้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน รวม 
 
 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยู ่
ใกลจ้ะหมด/หมด 

50 96 34 18 8 9 7 2 224 
(72.5) (82.8) (75.6) (52.9) (80.0) (64.3) (77.8) (66.7) (74.7) 

มีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ 4 7 4 6 0 1 2 1 25 
 (5.8) (6.0) (8.9) (17.6) (0.0) (7.1) (22.2) (33.3) (8.3) 
ช่วงลดราคาหรือ 
มีของแถม 

13 11 7 10 2 3 0 0 46 
(18.8) (9.5) (15.6) (29.4) (20.0) (21.4) (0.0) (0.0) (15.3) 

อ่ืนๆ  2 2 0 0 0 1 0 0 5 
 (2.9) (1.7) (0.0) (0.0) (0.0) (7.1) (0.0) (0.0) (1.7) 

รวม 69 116 45 34 10 14 9 3 300 

 (23.0) (38.7) (15.0) (11.3) (3.3) (4.7) (3.0) (1.0) (100.0) 

 
 จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท 

ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใช้อยู่ใกล้จะหมด/
หมด ร้อยละ 72.5 รองลงมาคือ ช่วงลดราคาหรือมีของแถม ร้อยละ 18.8 และมีผลิตภณัฑ์ออกใหม่ 
ร้อยละ 5.8 

 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 82.8 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 9.5 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 6.0 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 75.6 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 15.6 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 8.9 
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 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 52.9 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 29.4 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 17.6 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 20.0  

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 64.3 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 21.4 และมีผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 5.8 

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้คือ ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูใ่กลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 77.8 รองลงมาคือ ช่วงลดราคา
หรือมีของแถม ร้อยละ 22.2  

 รายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท ส่วนใหญ่การตดัสินใจว่าเม่ือใดท่ีจะซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหน้าคือ ผลิตภณัฑ์ท่ีใช้อยู่ใกลจ้ะหมด/หมด ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ และมี
ผลิตภณัฑอ์อกใหม่ ร้อยละ 33.3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 83 

ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัความส าคัญของส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อสตรีในการซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหน้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

ข้อมูลเก่ียวกับความส าคัญของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อสตรีในการซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ เพื่อศึกษาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นการจดั
จ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด  

 
ตารางที่ 4.37 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตราสินคา้มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 136 
(45.3) 

125 
(41.7) 

37 
(12.3) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.31 
(มาก) 

7 

มีความปลอดภยัในการใช ้ 
ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคายเคือง 

193 
(64.3) 

86 
(28.7) 

20 
(6.7) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

1 

รายละเอียดบนฉลากมีส่วนผสม
บอกชดัเจน 

142 
(47.3) 

119 
(39.7) 

36 
(12.0) 

2 
(0.7) 

1 
(0.3) 

4.33 
(มาก) 

6 

มีวธีิการใชท่ี้ชดัเจนบนฉลาก 151 
(50.3) 

103 
(34.3) 

41 
(13.7) 

4 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.33 
(มาก) 

6 

ระบุวนัผลิต และวนัหมดอาย ุ
ท่ีชดัเจน 

163 
(54.3) 

92 
(30.7) 

34 
(11.3) 

10 
(3.3) 

1 
(0.3) 

4.35 
(มาก) 

4 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จาก
ต่างประเทศ (ประเทศในเอเชีย) 

87 
(29.0) 

95 
(31.7) 

90 
(30.0) 

24 
(8.0) 

1 
(0.3) 

3.79 
(มาก) 

15 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จาก
ต่างประเทศ (ประเทศในยโุรป) 

72 
(24.0) 

96 
(32.0) 

89 
(29.7) 

34 
(11.3) 

9 
(3.0) 

3.63 
(มาก) 

16 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์ผลิต 
ในประเทศไทย 

88 
(29.3) 

98 
(32.7) 

91 
(30.3) 

21 
(7.0) 

2 
(0.7) 

3.83 
(มาก) 

14 

มีหลายขนาดใหเ้ลือก 100 
(33.3) 

122 
(40.7) 

69 
(23.0) 

8 
(2.7) 

1 
(0.3) 

4.04 
(มาก) 

11 
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ตารางที่ 4.37 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีสีสนัใหเ้ลือกจ านวนมาก 110 
(36.7) 

108 
(36.0) 

72 
(24.0) 

8 
(2.7) 

2 
(0.7) 

4.05 
(มาก) 

10 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 103 
(34.3) 

101 
(33.7) 

78 
(26.0) 

14 
(4.7) 

4 
(1.3) 

3.95 
(มาก) 

12 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์  120 
(40.0) 

121 
(40.3) 

45 
(15.0) 

10 
(3.3) 

4 
(1.3) 

4.14 
(มาก) 

8 

ผลิตภณัฑติ์ดทนนาน 
ไม่ลบเลือนง่าย 

147 
(49.0) 

116 
(38.7) 

32 
(10.7) 

2 
(0.7) 

3 
(1.0) 

4.34 
(มาก) 

5 

มีสารบ ารุงผิวอยูใ่นผลิตภณัฑ ์ 155 
(51.7) 

114 
(38.0) 

28 
(9.3) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 

3 

มีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี 
UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ ์

169 
(56.3) 

95 
(31.7) 

32 
(10.7) 

2 
(0.7) 

2 
(0.7) 

4.42 
(มาก) 

2 

มีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ ออกมาเสมอ 99 
(33.0) 

100 
(33.3) 

83 
(27.7) 

14 
(4.7) 

4 
(1.3) 

3.92 
(มาก) 

13 

มีภาพลกัษณ์ของสินคา้ท่ีอนุรักษ์
ส่ิงแวดลอ้ม 

94 
(31.3) 

115 
(38.3) 

73 
(24.3) 

16 
(5.3) 

1 
(0.3) 

3.95 
(มาก) 

12 

ขั้นตอนการใชง้านผลิตภณัฑไ์ม่
ยุง่ยาก 

139 
(46.3) 

116 
(38.7) 

37 
(12.3) 

6 
(2.0) 

2 
(0.7) 

4.09 
(มาก) 

9 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ มีความปลอดภยัในการใช ้ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง (ค่าเฉล่ีย 4.57) มีผลอยูใ่นระดบัมาก



 85 

ท่ีสุด มีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.42) และมีสารบ ารุงผิวอยูใ่น
ผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.40) ซ่ึงทั้งสองมีผลอยูใ่นระดบัมาก 

 
ตารางที่ 4.38 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
ปริมาณของผลิตภณัฑ ์

174 
(58.0) 

102 
(34.0) 

23 
(7.7) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.49 
(มาก) 

2 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์

176 
(58.7) 

100 
(33.3) 

23 
(7.7) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 

ราคาถูกกวา่สินคา้ตราอ่ืน 116 
(38.7) 

110 
(36.7) 

60 
(20.0) 

11 
(3.6) 

3 
(1.0) 

4.08 
(มาก) 

4 

มีป้ายแสดงราคาผลิตภณัฑท่ี์
ชดัเจน 

121 
(40.3) 

130 
(43.3) 

45 
(15.0) 

2 
(0.7) 

2 
(0.7) 

4.22 
(มาก) 

3 

สามารถต่อรองราคาผลิตภณัฑ์
ได ้

92 
(30.7) 

112 
(37.3) 

74 
(24.7) 

19 
(6.3) 

3 
(1.0) 

3.90 
(มาก) 

5 

รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต 71 
(23.7) 

94 
(31.3) 

68 
(22.7) 

40 
(13.3) 

27 
(9.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 

6 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา มีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 

มีราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.50) มีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มี
ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.49) และมีป้ายแสดงราคาผลิตภณัฑ์ท่ี
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงทั้งสองมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที ่4.39 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเล
ท่ีตั้งไปมาสะดวก 

148 
(49.3) 

107 
(35.7) 

43 
(14.3) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.33 
(มาก) 

3 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท่ีจอด
รถสะดวก 

131 
(43.7) 

109 
(36.3) 

55 
(18.7) 

4 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.22 
(มาก) 

4 

สถานท่ีจ าหน่ายมีอยูห่ลายแห่ง  
หาซ้ือง่าย 

147 
(49.0) 

115 
(38.3) 

37 
(12.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.48 
(มาก) 

1 

มีสินคา้พร้อมวางจ าหน่าย
ตลอดเวลา 

142 
(47.3) 

119 
(39.7) 

37 
(12.3) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 

2 

มีการจดัส่งสินคา้ถึงบา้นโดยรถ 
หรือทางไปรษณีย ์

93 
(31.0) 

100 
(33.3) 

73 
(24.3) 

22 
(7.3) 

12 
(4.0) 

3.80 
(มาก) 

12 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่ายใน
หา้งสรรพสินคา้  
(เคานเ์ตอร์เคร่ืองส าอาง) 

123 
(41.0) 

126 
(42.0) 

45 
(15.0) 

4 
(1.3) 

2 
(0.7) 

4.21 
   (มาก) 

5 

มีเคาน์เตอร์จ าหน่ายแยกจาก 
ตราสินคา้อ่ืน 

105 
(35.0) 

107 
(35.7) 

75 
(25.0) 

8 
(2.7) 

5 
(1.6) 

3.99 
(มาก) 

11 

การตกแต่งบริเวณเคาน์เตอร์จดั
จ าหน่ายมีความสวยงาม ทนัสมยั 
น่าสนใจ 

104 
(34.7) 

114 
(38.0) 

75 
(25.0) 

5 
(1.7) 

2 
(0.7) 

4.04 
(มาก) 

10 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่าย
ทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ตหรือ
ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น ท็อปส์ 
โลตสั บ๊ิกซี 

106 
(35.3) 

119 
(39.7) 

67 
(22.3) 

5 
(1.7) 

3 
(1.0) 

4.20 
(มาก) 

6 

การจดัเรียงสินคา้ในชั้นวาง ตู ้
แสดงสินคา้ มีความเป็นระเบียบ
สวยงามน่าสนใจ 

110 
(36.7) 

118 
(39.3) 

63 
(21.0) 

8 
(2.7) 

1 
(0.3) 

4.09 
(มาก) 

9 
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ตารางที ่4.39 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

การจดัสินคา้ไวใ้นต าแหน่งท่ี
มองเห็นไดช้ดั หยบิง่าย 

113 
(37.7) 

119 
(39.7) 

63 
(21.0) 

3 
(1.0) 

2 
(0.7) 

4.13 
(มาก) 

8 

สามารถเลือกหยบิสินคา้ไดเ้อง
โดยไม่ตอ้งรอพนกังานหยบิให ้

124 
(41.3) 

110 
(36.7) 

60 
(20.0) 

3 
(1.0) 

3 
(1.0) 

4.16 
   (มาก) 

7 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 

ล าดบัแรกคือ สถานท่ีจ าหน่ายมีอยูห่ลายแห่ง หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.48) มีสินคา้พร้อมวางจ าหน่าย
ตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.34) และอยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.33) ซ่ึง
ทั้งหมดมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที ่4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

โฆษณาทางโทรทศัน ์ 162 
(54.0) 

95 
(31.7) 

35 
(11.7) 

6 
(2.0) 

2 
(0.7) 

4.36 
(มาก) 

3 

โฆษณาทางวทิย ุ 67 
(22.3) 

102 
(34.0) 

85 
(28.3) 

25 
(8.3) 

21 
(7.0) 

3.56 
(มาก) 

18 

โฆษณาทางนิตยสาร  111 
(37.0) 

113 
(37.7) 

46 
(15.3) 

26 
(8.7) 

4 
(1.3) 

4.00 
(มาก) 

13 

โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 103 
(34.3) 

95 
(31.7) 

64 
(21.3) 

23 
(7.7) 

15 
(5.0) 

3.83 
(มาก) 

16 

 การใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดง
ชาวไทย ท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซน
เตอร์ 

79 
(26.3) 

102 
(34.0) 

85 
(28.3) 

27 
(9.0) 

7 
(2.3) 

3.73 
(มาก) 

17 

การใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดง
ชาวต่างชาติ ท่ีช่ืนชอบ 
เป็นพรีเซนเตอร์ 

70 
(23.3) 

94 
(31.3) 

85 
(28.3) 

37 
(12.3) 

14 
(4.7) 

3.56 
(มาก) 

18 

การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน       
(ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) 
เป็นพรีเซนเตอร์ 

46 
(15.3) 

102 
(34.0) 

102 
(34.0) 

37 
(12.3) 

13 
(4.3) 

3.44 
(ปานกลาง) 

19 

การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะ
คลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ 

57 
(19.0) 

94 
(31.3) 

93 
(31.0) 

37 
(12.3) 

19 
(6.4) 

3.44 
(ปานกลาง) 

19 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์จก 91 
(30.3) 

116 
(38.7) 

75 
(25.0) 

16 
(5.3) 

2 
(0.7) 

3.93 
(มาก) 

15 

มีการลดราคา 128 
(42.7) 

99 
(33.0) 

62 
(20.7) 

10 
(3.3) 

1 
(0.3) 

4.14 
(มาก) 

10 

มีของแถม 134 
(44.7) 

92 
(30.7) 

59 
(19.7) 

12 
(4.0) 

3 
(1.0) 

4.13 
(มาก) 

11 

 



 89 

ตารางที ่4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถาม (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

  ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการแจกตวัอยา่งผลิตภณัฑ์
ทดลองใช ้

146 
(48.7) 

97 
(32.3) 

50 
(16.7) 

6 
(2.0) 

1 
(0.3) 

4.27 
(มาก) 

6 

มีการเพ่ิมปริมาณผลิตภณัฑใ์ห ้
ในราคาเท่าเดิม 

135 
(45.0) 

92 
(30.7) 

65 
(21.7) 

8 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.18 
   (มาก) 

8 

มีแคต็ตาลอ็กสินคา้แจก 108 
(36.0) 

110 
(36.7) 

61 
(20.3) 

18 
(6.0) 

3 
(1.0) 

4.01 
(มาก) 

12 

มีการใหท้ดลองใชผ้ลิตภณัฑ ์
ณ จุดขาย 

141 
(47.0) 

101 
(33.7) 

53 
(17.7) 

4 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.25 
(มาก) 

7 

มีพนกังานขายคอยแนะน าสินคา้ 
ท่ีจุดขาย 

123 
(41.0) 

112 
(37.3) 

58 
(19.3) 

7 
(2.3) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

9 

พนกังานขายมีความรู้ใน
ผลิตภณัฑท่ี์ขายเป็นอยา่งดี 

145 
(48.3) 

108 
(36.0) 

43 
(14.3) 

3 
(1.0) 

1 
(0.3) 

4.31 
(มาก) 

5 

พนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีท่ีดี 162 
(54.0) 

95 
(31.7) 

40 
(13.3) 

2 
(0.7) 

1 
(0.3) 

4.38 
(มาก) 

2 

พนกังานขายใหอิ้สระในการ
เลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์

166 
(55.3) 

92 
(30.7) 

40 
(13.3) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.40 
(มาก) 

1 

มีการสาธิตวิธีการใชผ้ลิตภณัฑ์ 152 
(50.7) 

102 
(34.0) 

40 
(13.3) 

5 
(1.7) 

1 
(0.3) 

4.33 
   (มาก) 

4 

มีการขายตรง 123 
(41.0) 

76 
(25.3) 

69 
(23.0) 

25 
(8.3) 

7 
(2.3) 

3.94 
(มาก) 

14 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 

3 ล าดบัแรกคือ พนกังานขายให้อิสระในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.40) พนกังานขายมี
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อธัยาศยัไมตรีท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.38) และโฆษณาทางโทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 4.36) ซ่ึงทั้งหมดมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก 
 
ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตราสินคา้มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

มีความปลอดภยัในการใช ้ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคาย
เคือง 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

รายละเอียดบนฉลากมีส่วนผสมบอกชดัเจน 4.16 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

มีวธีิการใชท่ี้ชดัเจนบนฉลาก 4.12 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ระบุวนัผลิต และวนัหมดอายท่ีุชดัเจน 4.23 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จากต่างประเทศ (ประเทศใน
เอเชีย) 

3.53 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จากต่างประเทศ (ประเทศใน
ยโุรป) 

3.58 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์ผลิตในประเทศไทย 3.51 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีหลายขนาดใหเ้ลือก 4.01 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีสีสนัใหเ้ลือกจ านวนมาก 4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 3.74 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์  4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ผลิตภณัฑติ์ดทนนานไม่ลบเลือนง่าย 4.17 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

มีสารบ ารุงผิวอยูใ่นผลิตภณัฑ ์ 4.39 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

มีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ ์ 4.45 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ ออกมาเสมอ 3.57 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีภาพลกัษณ์ของสินคา้ท่ีอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม 3.86 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มาก) 

ขั้นตอนการใชง้านผลิตภณัฑไ์ม่ยุง่ยาก 4.09 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.41 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอาง

แต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีมีอายุ 15-26 ปี ในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความปลอดภยัใน
การใช ้ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคายเคือง ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอายุ 27-38 ปี พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความ
ปลอดภยัในการใช ้ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคายเคือง ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 
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กลุ่มอายุ 39-49 ปี พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความ
ปลอดภัยในการใช้ ไม่ก่อให้เกิดการแพ้ระคายเคือง และมีภาพลักษณ์ของสินค้าท่ีอนุรักษ์
ส่ิงแวดลอ้ม ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอาย ุ50-60 ปี พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑมี์ผลในระดบัมากทั้งหมด 
 

ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยัด้านราคา 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ ์ 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ ์ 4.43 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

ราคาถูกกวา่สินคา้ตราอ่ืน 3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาผลิตภณัฑท่ี์ชดัเจน 4.05 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาผลิตภณัฑไ์ด ้ 3.75 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต 2.96 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.42 พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหน้า

ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีมีอายุ 15-26 ปี ในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
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ปริมาณของผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลางไดแ้ก่ รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ 
มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอาย ุ27-38 ปี พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสม
เม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอาย ุ39-49 ปี พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสม
เม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอาย ุ50-60 ปี พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสม
เม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
 
ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก 4.22 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท่ีจอดรถสะดวก 4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีอยูห่ลายแห่ง หาซ้ือง่าย 4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

มีสินคา้พร้อมวางจ าหน่ายตลอดเวลา 4.32 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีการจดัส่งสินคา้ถึงบา้นโดยรถ หรือทางไปรษณีย ์ 3.49 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่ายในหา้งสรรพสินคา้ 
(เคานเ์ตอร์เคร่ืองส าอาง) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

มีเคาน์เตอร์จ าหน่ายแยกจากตราสินคา้อ่ืน 3.78 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การตกแต่งบริเวณเคาน์เตอร์จดัจ าหน่ายมีความสวยงาม 
ทนัสมยั น่าสนใจ 

3.99 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่ายทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ต
หรือไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น ท็อปส์ โลตสั บ๊ิกซี 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

การจดัเรียงสินคา้ในชั้นวาง ตูแ้สดงสินคา้ มีความเป็น
ระเบียบสวยงามน่าสนใจ 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

การจดัสินคา้ไวใ้นต าแหน่งท่ีมองเห็นไดช้ดั หยบิง่าย 4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สามารถเลือกหยบิสินคา้ไดเ้องโดยไม่ตอ้งรอพนกังาน
หยบิให ้

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 
 

จากตาราง 4.43 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีมีอายุ 15-26 ปี ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีการจดัส่งสินคา้
ถึงบา้นโดยรถ หรือทางไปรษณีย ์ส่วนดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอาย ุ27-38 ปี พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีผลในระดบัมากทั้งหมด 
กลุ่มอายุ 39-49 ปี พบว่าปัจจัยด้านการจัดจ าหน่ายท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุดได้แก่ 

สถานท่ีจ าหน่ายมีอยูห่ลายแห่ง หาซ้ือง่าย  และเป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่ายทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ต
หรือไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น ทอ็ปส์ โลตสั บ๊ิกซี ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอาย ุ50-60 ปี พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีผลในระดบัมากทั้งหมด 
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ตารางที ่4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โฆษณาทางโทรทศัน ์
4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มาก) 

โฆษณาทางวทิย ุ
3.17 

(ปานกลาง) 
3.44 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

โฆษณาทางนิตยสาร  
3.87 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 
3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.36 
(มาก) 

 การใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดงชาวไทย ท่ีช่ืนชอบ 
เป็นพรีเซนเตอร์ 

3.73 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

การใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติ ท่ีช่ืนชอบ 
เป็นพรีเซนเตอร์ 

3.60 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง 
นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ 
3.65 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์จก 
3.97 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

มีการลดราคา 
4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

มีของแถม 
4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มีการแจกตวัอยา่งผลิตภณัฑท์ดลองใช ้
4.23 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีการเพ่ิมปริมาณผลิตภณัฑใ์หใ้นราคาเท่าเดิม 
4.12 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 
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ตารางที ่4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

15-26 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

27-38 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

39-49 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

50-60 ปี 
(n=75) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีแคต็ตาลอ็กสินคา้แจก 
3.78 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มีการใหท้ดลองใชผ้ลิตภณัฑ ์ณ จุดขาย 
4.19 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีพนกังานขายคอยแนะน าสินคา้ท่ีจุดขาย 
4.05 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

พนกังานขายมีความรู้ในผลิตภณัฑท่ี์ขายเป็นอยา่งดี 
4.19 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีท่ีดี 
4.39 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

พนกังานขายใหอิ้สระในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์
4.36 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

มีการสาธิตวิธีการใชผ้ลิตภณัฑ์ 
4.18 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีการขายตรง 
3.49 

(ปานกลาง) 
4.01 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.44 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีมีอายุ 15-26 ปี ในระดบัปานกลางโฆษณาทาง
วิทยุ การใช้บุคคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ และมีการขาย
ตรง ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
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กลุ่มอายุ 27-38 ปี พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด
ไดแ้ก่ พนกังานขายให้อิสระในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลางไดแ้ก่ การใช้บุคคลท่ีมี
ช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ และการใช้บุคคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะ
คลา้ยเราเป็น พรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอายุ 39-49 ปี พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด
ไดแ้ก่ โฆษณาทางโทรทศัน์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

กลุ่มอายุ 50-60 ปี พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ การใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติ ท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียง
อ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ และการใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเรา
เป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตราสินคา้มีช่ือเสียง
เป็นท่ีรู้จกั 

4.45 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.00 
(มาก) 

มีความปลอดภยัใน
การใช ้ไม่ก่อใหเ้กิด
การแพร้ะคายเคือง 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

รายละเอียดบนฉลากมี
ส่วนผสมบอกชดัเจน 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีวธีิการใชท่ี้ชดัเจน
บนฉลาก 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.23 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.06 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ระบุวนัผลิต และวนั
หมดอายท่ีุชดัเจน 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

3.25 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้
จากต่างประเทศ 
(ประเทศในเอเชีย) 

4.00 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้
จากต่างประเทศ 
(ประเทศในยโุรป) 

3.94 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์ผลิต
ในประเทศไทย 

4.18 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีหลายขนาดใหเ้ลือก 4.27 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีสีสนัใหเ้ลือกจ านวน
มาก 

4.30 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์  4.30 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ผลิตภณัฑติ์ดทนนาน 
ไม่ลบเลือนง่าย 

4.30 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.20 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

มีสารบ ารุงผิวอยูใ่น
ผลิตภณัฑ ์

4.48 
(มาก) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

มีสารป้องกนัแสงแดด 
(รังสี UV) อยูใ่น
ผลิตภณัฑ ์

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ 
ออกมาเสมอ 

4.15 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีภาพลกัษณ์ของ
สินคา้ท่ีอนุรักษ์
ส่ิงแวดลอ้ม 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการใชง้าน
ผลิตภณัฑไ์ม่ยุง่ยาก 

4.39 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 
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จากตาราง 4.45 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความปลอดภยัในการ
ใช ้ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคายเคือง รายละเอียดบนฉลากมีส่วนผสมบอกชดัเจน มีวิธีการใชท่ี้ชดัเจน
บนฉลาก ระบุวนัผลิต และวนัหมดอายุท่ีชัดเจน และมีสารป้องกันแสงแดด (รังสี UV) อยู่ใน
ผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ 
มีสารบ ารุงผิวอยู่ในผลิตภณัฑ์ และมีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี UV) อยู่ในผลิตภณัฑ์ ระดบัปาน
กลางไดแ้ก่ เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีน าเขา้จากต่างประเทศ (ประเทศในเอเชีย) และเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีน าเขา้
จากต่างประเทศ (ประเทศในยโุรป) ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพลูกจา้ง/พนักงานบริษทัเอกชน พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดได้แก่ มีความปลอดภยัในการใช้ ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
อ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ 
มีความปลอดภยัในการใช้ ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง และระบุวนัผลิตและวนัหมดอายุท่ี
ชดัเจน ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

แม่บา้น พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความปลอดภยัใน
การใช ้ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคายเคือง มีวธีิการใชท่ี้ชดัเจนบนฉลาก ระบุวนัผลิต และวนัหมดอายุท่ี
ชดัเจน ผลิตภณัฑติ์ดทนนานไม่ลบเลือนง่าย มีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ์ และ
ขั้นตอนการใชง้านผลิตภณัฑไ์ม่ยุง่ยาก ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

นกัเรียน/นกัศึกษา พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความ
ปลอดภยัในการใช้ ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง ระดบัปานกลางไดแ้ก่ เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีน าเขา้
จากต่างประเทศ (ประเทศในยุโรป) และมีผลิตภณัฑ์ใหม่ๆ ออกมาเสมอ ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
อ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 
ราย พบว่าปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลในระดับปานกลางได้แก่ มีเป็นผลิตภัณฑ์ท่ีน าเข้าจาก
ต่างประเทศ (ประเทศในยุโรป) มีผลิตภณัฑ์ใหม่ๆ ออกมาเสมอ และมีภาพลกัษณ์ของสินค้าท่ี
อนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัด้านราคา 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมเม่ือ
เทียบกบัปริมาณของ
ผลิตภณัฑ ์

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

3.50 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมเม่ือ
เทียบกบัคุณภาพของ
ผลิตภณัฑ ์

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ราคาถูกกวา่สินคา้
ตราอ่ืน 

4.42 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคา
ผลิตภณัฑท่ี์ชดัเจน 

4.36 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.03 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคา
ผลิตภณัฑไ์ด ้

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

รับช าระเงินดว้ยบตัร
เครดิต 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.50 
  (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.46 พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้

ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ในระดับมากท่ีสุดได้แก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกับ
ปริมาณของผลิตภณัฑ์ และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ์ ส่วนปัจจยัดา้นราคา
อ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
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อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ ์และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ ์
ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีผลในระดบัมาก
ทั้งหมด 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ ์และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ ์
ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

แม่บา้น พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากไดแ้ก่ สามารถต่อรองราคาผลิตภณัฑ์
ได ้และรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมากท่ีสุด 

นกัเรียน/นกัศึกษา พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสม
เม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ์ ระดบั
ปานกลาง ไดแ้ก่ รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 
ราย พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของ
ผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่าย
ท่ีมีท าเลท่ีตั้งไปมา
สะดวก 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.17 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่าย
ท่ีมีท่ีจอดรถสะดวก 

4.30 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีอยู่
หลายแห่ง หาซ้ือง่าย 

4.45 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสินคา้พร้อมวาง
จ าหน่ายตลอดเวลา 

4.48 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีการจดัส่งสินคา้ถึง
บา้นโดยรถ หรือทาง
ไปรษณีย ์

4.21 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมี
จ าหน่ายในหา้ง 
สรรพสินคา้(เคานเ์ตอร์
เคร่ืองส าอาง) 

4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีเคาน์เตอร์จ าหน่าย
แยกจากตราสินคา้อ่ืน 

4.27 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

การตกแต่งบริเวณ
เคาน์เตอร์จดัจ าหน่าย
มีความสวยงาม 
ทนัสมยั น่าสนใจ 

4.24 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมี
จ าหน่ายทัว่ไปใน
ซูเปอร์มาร์เก็ตหรือ
ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น 
ท็อปส์ โลตสั บ๊ิกซี 

4.39 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การจดัเรียงสินคา้ใน
ชั้นวาง  
ตูแ้สดงสินคา้ มีความ
เป็นระเบียบสวยงาม
น่าสนใจ 

4.27 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การจดัสินคา้ไวใ้น
ต าแหน่งท่ีมองเห็น
ไดช้ดั หยบิง่าย 

4.21 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

สามารถเลือกหยบิ
สินคา้ไดเ้องโดยไม่
ตอ้งรอพนกังานหยบิ
ให ้

4.03 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.05 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 
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จากตาราง 4.47 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ี
มีท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก ส่วนดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ พบว่าปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด
ไดแ้ก่ สามารถเลือกหยบิสินคา้ไดเ้องโดยไม่ตอ้งรอพนกังานหยิบให้ ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย
อ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีผลในระดบัมาก
ทั้งหมด  

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีผลในระดบัมากทั้งหมด  
แม่บ้าน พบว่าปัจจัยด้านการจัดจ าหน่ายท่ีมีผลอยู่ในระดับมากท่ีสุดได้แก่ อยู่ใน

สถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก และสถานท่ีจ าหน่ายมีอยูห่ลายแห่ง หาซ้ือง่าย  

 นกัเรียน/นกัศึกษา พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มี
การจดัส่งสินคา้ถึงบา้นโดยรถ หรือทางไปรษณีย ์ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก 

อาชีพ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 
ราย พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเล
ท่ีตั้งไปมาสะดวก ปัจจยัท่ีมีผลในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีการจดัส่งสินคา้ถึงบา้นโดยรถ หรือทาง
ไปรษณีย ์และมีเคาน์เตอร์จ าหน่ายแยกจากตราสินคา้อ่ืน ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผล
ระดบัมาก 
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ตารางที ่4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โฆษณาทางโทรทศัน ์ 4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

โฆษณาทางวทิย ุ 3.73 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.14 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

โฆษณาทางนิตยสาร 4.06 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

โฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต 

3.97 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

2.25 
(นอ้ย) 

การใชด้ารา นกัร้อง 
นกัแสดงชาวไทย ท่ี
ช่ืนชอบเป็น  
พรีเซนเตอร์ 

3.85 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การใชด้ารา นกัร้อง 
นกัแสดงชาวต่างชาติ 
ท่ีช่ืนชอบเป็น 
พรีเซนเตอร์ 

3.76 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

การใชบุ้คคลท่ีมี
ช่ือเสียงอ่ืน 
(ไม่รวมดารา นกัร้อง 
นกัแสดง) เป็นพรี
เซนเตอร์ 

3.61 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 
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ตารางที ่4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ี
มีลกัษณะคลา้ยเรา
เป็นพรีเซนเตอร์ 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

มีเอกสารแนะน า
ผลิตภณัฑแ์จก 

3.88 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการลดราคา 4.12 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีของแถม 3.97 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

มีการแจกตวัอยา่ง
ผลิตภณัฑท์ดลองใช ้

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีการเพ่ิมปริมาณ
ผลิตภณัฑใ์หใ้นราคา
เท่าเดิม 

4.18 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีแคต็ตาลอ็กสินคา้
แจก 

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการใหท้ดลองใช้
ผลิตภณัฑ ์ณ จุดขาย 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีพนกังานขายคอย
แนะน าสินคา้ท่ีจุดขาย 

4.27 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนกังานขายมีความรู้
ในผลิตภณัฑท่ี์ขาย
เป็นอยา่งดี 

4.27 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 
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ตารางที ่4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

อาชีพ 

ข้าราชการ 
 
 

 
(n=33) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

 
 

(n=22) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
(n=82) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจ้าของ
กจิการ/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=56) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แม่บ้าน 
 
 
 

(n=39) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 

(n=64) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อืน่ๆ 
 
 
 

(n=4) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานขายมี
อธัยาศยัไมตรีท่ีดี 

4.39 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนกังานขายให้
อิสระในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑ ์

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.23 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการสาธิตวิธีการใช้
ผลิตภณัฑ ์

4.48 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการขายตรง 4.30 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 
 

จากตาราง 4.48 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ ในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ พนกังาน
ขายให้อิสระในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ย
เราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดไดแ้ก่ มีการให้ทดลองใชผ้ลิตภณัฑ์ ณ จุดขาย และพนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีท่ีดี ท่ีมีผลใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ โฆษณาทางวทิย ุการใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติ ท่ีช่ืนชอบเป็นพรี
เซนเตอร์ การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็น พรีเซนเตอร์ และการใช้
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บุคคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผล
ระดบัมาก 

อาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ และการใชบุ้คคลท่ีมี
ช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็น พรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด
อ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวัพบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดบัปาน
กลางไดแ้ก่ โฆษณาทางวิทยุ การใช้ดารา นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติ ท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ 
การใช้บุคคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็น พรีเซนเตอร์ และการใช้บุคคล
ทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก  

แม่บา้น พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ โฆษณา
ทางโทรทศัน์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

นกัเรียน/นกัศึกษา พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็น พรีเซนเตอร์ และมีการขาย
ตรง ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

อาชีพ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ ท าเกษตรกรรม จ านวน 2 ราย และพนกังานของรัฐ จ านวน 2 
ราย พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มีของแถม มีผลในระดบั
ปานกลางไดแ้ก่ โฆษณาทางวทิย ุและการใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วน
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก  
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ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตราสินคา้มีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั 

4.12 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.67 
(มาก) 

มีความปลอดภยัในการใช ้
ไม่ก่อใหเ้กิดการแพร้ะคาย
เคือง 

4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.65 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

รายละเอียดบนฉลากมี
ส่วนผสมบอกชดัเจน 

4.19 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีวธีิการใชท่ี้ชดัเจนบนฉลาก 4.14 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ระบุวนัผลิต และวนัหมดอายุ
ท่ีชดัเจน 

4.20 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จาก
ต่างประเทศ (ประเทศใน
เอเชีย) 

3.64 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จาก
ต่างประเทศ (ประเทศใน
ยโุรป) 

3.49 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

เป็นผลิตภณัฑท่ี์ผลิตใน
ประเทศไทย 

3.80 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(ปาน
กลาง) 

มีหลายขนาดใหเ้ลือก 4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีสีสนัใหเ้ลือกจ านวนมาก 3.91 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 3.77 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์  4.01 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ผลิตภณัฑติ์ดทนนานไม่ลบ
เลือนง่าย 

4.22 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีสารบ ารุงผิวอยูใ่น
ผลิตภณัฑ ์

4.35 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.51 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.24 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

มีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี 
UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ ์

4.38 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.93 
(มาก) 

4.78 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

มีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ ออกมา
เสมอ 

3.70 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

มีภาพลกัษณ์ของสินคา้ท่ี
อนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม 

3.84 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

ขั้นตอนการใชง้านผลิตภณัฑ์
ไม่ยุง่ยาก 

4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
                                2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง           3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 

           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 
 

จากตาราง 4.49 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 5,000 บาท ในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ มี
ความปลอดภยัในการใช ้ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์อ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุดได้แก่ มีความปลอดภัยในการใช้ไม่ก่อให้เกิดการแพ้ระคายเคือง และมีสารป้องกัน
แสงแดด (รังสี UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุดไดแ้ก่ มีสารบ ารุงผวิอยูใ่นผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความปลอดภยัในการใช ้ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
เป็นผลิตภณัฑท่ี์น าเขา้จากต่างประเทศ (ประเทศในยโุรป) ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์อ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก  

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความปลอดภยัในการใช้ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง มีสีสันให้เลือกจ านวน
มาก และมีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี UV) อยู่ในผลิตภณัฑ์ ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์อ่ืนๆ มีผล
ระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุดไดแ้ก่ มีความปลอดภยัในการใช ้ไม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคายเคือง ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
เป็นผลิตภณัฑท่ี์ผลิตในประเทศไทย ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุดไดแ้ก่ ตราสินคา้มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั มีความปลอดภยัในการใชไ้ม่ก่อให้เกิดการแพร้ะคาย
เคือง มีสารบ ารุงผิวอยูใ่นผลิตภณัฑ์ และมีสารป้องกนัแสงแดด (รังสี UV) อยูใ่นผลิตภณัฑ์  ระดบั
ปานกลาง ไดแ้ก่ เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีน าเขา้จากต่างประเทศ (ประเทศในเอเชีย) เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีน าเขา้
จากต่างประเทศ (ประเทศในยุโรป) เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีผลิตในประเทศไทย และมีภาพลกัษณ์ของ
สินคา้ท่ีอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก                                        
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รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 50,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลในระดบั
มากท่ีสุด ไดแ้ก่ มีหลายขนาดให้เลือก มีสารบ ารุงผิวอยู่ในผลิตภณัฑ์ และมีสารป้องกนัแสงแดด 
(รังสี UV) อยู่ในผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีความปลอดภยัในการใชไ้ม่ก่อให้เกิดการแพ้
ระคายเคือง เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีผลิตในประเทศไทย มีสีสันให้เลือกจ านวนมาก บรรจุภณัฑ์สวยงาม 
และมีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ ออกมาเสมอ ส่วนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ่ื์นๆ มีผลระดบัมาก 
 
ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
ปริมาณของผลิตภณัฑ ์

4.43 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.22 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.62 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

ราคาถูกกวา่สินคา้ตราอ่ืน 4.07 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.64 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาผลิตภณัฑท่ี์
ชดัเจน 

4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.71 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคา
ผลิตภณัฑไ์ด ้

3.87 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต 3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 
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หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.50 พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้

ของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 5,000 บาท ในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต 
ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัปาน
กลาง ไดแ้ก่ รับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดได้แก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพ
ของผลิตภณัฑ์ ราคาถูกกวา่สินคา้ตราอ่ืน และมีป้ายแสดงราคาผลิตภณัฑ์ท่ีชดัเจน ส่วนปัจจยัดา้น
ราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดได้แก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกับ
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพของผลิตภณัฑ์ ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดได้แก่ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบั
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์ส่วนปัจจยัดา้นราคาอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมี
ท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก 

4.26 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ท่ีสุด) 

อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท่ี
จอดรถสะดวก 

4.17 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.22 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีอยูห่ลาย
แห่ง 
 หาซ้ือง่าย 

4.39 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสินคา้พร้อมวางจ าหน่าย
ตลอดเวลา 

4.26 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีการจดัส่งสินคา้ถึงบา้น
โดยรถ หรือทางไปรษณีย ์

3.72 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมี
จ าหน่ายในหา้งสรรพสินคา้ 
(เคานเ์ตอร์เคร่ืองส าอาง) 

4.14 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.86 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีเคาน์เตอร์จ าหน่ายแยกจาก
ตราสินคา้อ่ืน 

3.96 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การตกแต่งบริเวณเคาน์เตอร์ 
จดัจ าหน่ายมีความสวยงาม 
ทนัสมยั น่าสนใจ 

4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.78 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่าย
ทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ตหรือ
ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น ท็อปส์ 
โลตสั บ๊ิกซี 

4.06 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

การจดัเรียงสินคา้ในชั้นวาง 
ตูแ้สดงสินคา้ มีความเป็น
ระเบียบสวยงามน่าสนใจ 

4.06 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การจดัสินคา้ไวใ้นต าแหน่ง 
ท่ีมองเห็นไดช้ดั หยบิง่าย 

4.12 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สามารถเลือกหยบิสินคา้ได้
เองโดยไม่ตอ้งรอพนกังาน
หยบิให ้

4.06 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ท่ีสุด) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.51 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอาง

แต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 5,000 บาท อยูใ่นระดบัมากทั้งหมด 
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท พบว่าปัจจยัด้านราคามีผลในระดบัมาก

ทั้งหมด 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท พบว่าปัจจยัดา้นราคามีผลในระดบัมาก

ทั้งหมด 
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รายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท พบว่าปัจจยัด้านราคามีผลในระดบัมาก
ทั้งหมด 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลใน
ระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่าย
ในห้างสรรพสินคา้ (เคาน์เตอร์เคร่ืองส าอาง) มีเคาน์เตอร์จ าหน่ายแยกจากตราสินคา้อ่ืน และการ
ตกแต่งบริเวณเคาน์เตอร์จัดจ าหน่ายมีความสวยงาม ทนัสมยั น่าสนใจ ส่วนปัจจยัด้านการจัด
จ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท 
พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท่ีจอดรถ
สะดวก ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การตกแต่งบริเวณเคาน์เตอร์จดัจ าหน่ายมีความสวยงาม ทนัสมยั 
น่าสนใจ และเป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่ายทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ตหรือไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น ทอ็ปส์ 
โลตสั บ๊ิกซี ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ าหน่ายทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ตหรือไฮเปอร์มาร์เก็ต 
เช่น ทอ็ปส์ โลตสั บ๊ิกซี ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลใน
ระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ อยูใ่นสถานท่ีจ าหน่ายท่ีมีท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก การตกแต่งบริเวณเคาน์เตอร์
จดัจ าหน่ายมีความสวยงาม ทนัสมยั น่าสนใจ  เป็นเคร่ืองส าอางท่ีมีจ  าหน่ายทัว่ไปในซูเปอร์มาร์เก็ต
หรือไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น ท็อปส์ โลตสั บ๊ิกซี และสามารถเลือกหยิบสินคา้ได้เองโดยไม่ตอ้งรอ
พนกังานหยบิให ้ส่วนปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
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ตารางที ่4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โฆษณาทางโทรทศัน ์ 4.45 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ท่ีสุด) 

โฆษณาทางวทิย ุ 3.54 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

โฆษณาทางนิตยสาร 3.81 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 3.54 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

การใชด้ารา นกัร้อง นกัแสดง 
ชาวไทย ท่ีช่ืนชอบเป็น 
พรีเซนเตอร์ 

3.87 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

การใชด้ารา นกัร้อง 
นกัแสดงชาวต่างชาติ ท่ีช่ืน
ชอบเป็น 
พรีเซนเตอร์ 

3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

4.20 
(มาก) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน 
(ไม่รวมดารา นกัร้อง 
นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ 

3.55 
(มาก) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 
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ตารางที ่4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมี
ลกัษณะคลา้ยเราเป็น 
พรีเซนเตอร์ 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์
แจก 

3.96 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 

มีการลดราคา 4.16 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

มีของแถม 4.17 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีการแจกตวัอยา่งผลิตภณัฑ์
ทดลองใช ้

4.09 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

มีการเพ่ิมปริมาณผลิตภณัฑ์
ใหใ้นราคาเท่าเดิม 

4.14 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.79 
(มาก) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

มีแคต็ตาลอ็กสินคา้แจก 3.78 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการใหท้ดลองใช้
ผลิตภณัฑ ์
ณ จุดขาย 

4.22 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 
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ตารางที ่4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 
5,000 
บาท 

(n=69) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5,001 - 
10,000 
บาท 

(n=116) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10,001 - 
15,000 
บาท 

(n=45) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

15,001 - 
20,000 
บาท 

(n=34) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

20,001 - 
25,000 
บาท 

(n=10) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

25,001 - 
30,000 
บาท 

(n=14) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

30,001 - 
50,000 
บาท 

(n=9) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากกว่า 
50,000 
บาท 

(n=3) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีพนกังานขายคอยแนะน า
สินคา้ท่ีจุดขาย 

4.09 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.79 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

พนกังานขายมีความรู้ใน

ผลิตภณัฑท่ี์ขายเป็นอยา่งดี 

4.22 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยั
ไมตรีท่ีดี 

4.30 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

พนกังานขายใหอิ้สระใน
การเลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์

4.32 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.80 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการสาธิตวิธีการใช้
ผลิตภณัฑ ์

4.28 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการขายตรง 3.83 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.43 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ยท่ีสุด        1.50 – 2.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนอ้ย 
           2.50 – 3.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมาก 
           4.50 – 5.00 มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด 

 
จากตาราง 4.52 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 5,000 บาท ในระดบัปาน
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กลางได้แก่ การใช้บุคคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคล้ายเราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก  

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผล
ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็นพรีเซน
เตอร์ และการใช้บุคคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคล้ายเราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลในระดบัปานกลางไดแ้ก่ การใช้ดารา นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ 
การใช้บุคคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็น พรีเซนเตอร์ และการใช้บุคคล
ทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบั
มาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001– 20,000 บาท พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ โฆษณาทางโทรทศัน์  ระดบัปานกลางไดแ้ก่ โฆษณาทางวิทยุ การใช้
ดารา นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวม
ดารา นกัร้อง นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์   และการใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซน
เตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก  

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ โฆษณาทางโทรทศัน์ มีการแจกตวัอยา่งผลิตภณัฑ์ทดลองใช ้มีการเพิ่ม
ปริมาณผลิตภณัฑ์ให้ในราคาเท่าเดิม มีการให้ทดลองใช้ผลิตภณัฑ์ ณ จุดขาย มีพนกังานขายคอย
แนะน าสินคา้ท่ีจุดขาย พนกังานขายมีความรู้ในผลิตภณัฑ์ท่ีขายเป็นอยา่งดี พนกังานขายมีอธัยาศยั
ไมตรีท่ีดี พนกังานขายให้อิสระในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ มีการสาธิตวิธีการใช้ผลิตภณัฑ์ และมี
การขายตรง ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ โฆษณาทางวิทยุ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ 
มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 25,001 – 30,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ พนกังานขายให้อิสระในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
โฆษณาทางวิทยุ การใช้ดารา นักร้อง นักแสดงชาวไทยท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ การใช้ดารา 
นกัร้อง นกัแสดงชาวต่างชาติท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ การใช้บุคคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา 
นกัร้อง นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ และการใช้บุคคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ 
ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 
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รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 50,000 บาท พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลในระดบัมากท่ีสุดได้แก่ มีการลดราคา มีการแจกตวัอย่างผลิตภณัฑ์ทดลองใช้ และมีการเพิ่ม
ปริมาณผลิตภณัฑ์ให้ในราคาเท่าเดิม ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่โฆษณาทางวิทยุ การใช้ดารา นกัร้อง 
นกัแสดงชาวต่างชาติท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ การใชบุ้คคลท่ีมีช่ือเสียงอ่ืน (ไม่รวมดารา นกัร้อง 
นกัแสดง) เป็นพรีเซนเตอร์ การใชบุ้คคลทัว่ไปท่ีมีลกัษณะคลา้ยเราเป็นพรีเซนเตอร์ และมีเอกสาร
แนะน าผลิตภณัฑแ์จก  ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผลระดบัมาก 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 50,000 บาท พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีการแจกตวัอยา่งผลิตภณัฑ์ทดลองใช ้ระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ โฆษณา
ทางโทรทศัน์ โฆษณาทางวิทยุ โฆษณาทางนิตยสาร  โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต และการใช้ดารา 
นกัร้อง นกัแสดงชาวไทยท่ีช่ืนชอบเป็นพรีเซนเตอร์ ส่วนปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดอ่ืนๆ มีผล
ระดบัมาก 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถามในการซ้ือเคร่ืองส าอาง
แต่งหน้า  
 
ตารางที่ 4.53 แสดงปัญหาของผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้  
 

ปัญหา จ านวน (คน) 

ความคงทนของเคร่ืองส าอางท่ีมกัจะคงอยูบ่นใบหนา้ไม่ทนนาน  2 
ผลิตภณัฑข์องบางตราสินคา้ดีแต่ไม่ผลิตอีก ออกมารุ่นเดียวก็ไม่ผลิตต่อท าให้ 
ตอ้งเปล่ียนไปใชต้ราสินคา้อ่ืน 

3 

บางคร้ังผลิตภณัฑ์ตวัอยา่งเพื่อใหท้ดลองมีสีไม่ครบ ท าให้ไม่สามารถดูสีจริง 
ก่อนซ้ือได ้

1 

เคร่ืองส าอางบางอนัมีกล่ินฉุนเกินไป 1 
สินคา้มีราคาแพงเกินไป 2 
ราคาของสินคา้แบบเดียวกนับางท่ีมีราคาแพง บางท่ีมีราคาถูกกวา่  1 
พนกังานขายบางคนคอยเดินตามขายสินคา้ใหลู้กคา้ตลอดเวลาไม่ค่อยใหอิ้สระ
ลูกคา้ในการเลือกซ้ือ 

2 

พนกังานพยายามยดัเยยีดสินคา้ท่ีไม่ตอ้งการให้ 1 
บางคร้ังท่ีตอ้งการซ้ือสินคา้แต่ไม่มีพนกังานมาบริการหรือแนะน า 
ท าใหต้อ้งไปซ้ือร้านอ่ืนแทน 

1 

เม่ือพนกังานขายประจ าไม่มาหรือไม่อยู ่พนกังานท่ีมาแทนมกัไม่ค่อยมีความรู้ 
ในสินคา้ยีห่อ้นั้น 

1 

เม่ือซ้ือเคร่ืองส าอางในเคาน์เตอร์เคร่ืองส าอางในหา้งสรรพสินคา้ รู้สึกวา่
พนกังานหวงสินคา้ตวัอยา่งทดลอง ไม่ค่อยใหลู้กคา้ไปทดลองใช ้

1 
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ตารางที่ 4.54 แสดงขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือเคร่ืองส าอางแต่งหนา้  
 

ข้อเสนอแนะ จ านวน (คน) 

ผลิตภณัฑเ์คร่ืองส าอางน่าจะมีวธีิการใชท่ี้ไม่ยุง่ยากหรือมีหลายขั้นตอน 
เพื่อช่วยประหยดัเวลาใหก้ารแต่งหนา้ 

1 

ควรมีผลิตภณัฑต์วัอยา่งใหก้ลบัไปทดลองใชว้า่แพห้รือไม่ เพราะบางคนมีผวิแพ้
ง่าย อีกทั้งท าใหง่้ายต่อการตดัสินใจโดยเฉพาะสินคา้ท่ีมีราคาสูง  

2 

ควรตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑท่ี์มีระบุวนัเดือนปีผลิตและวนัหมดอายท่ีุผลิตภณัฑ ์
อยา่งชดัเจน 

1 

เคร่ืองส าอางแต่งหนา้ส่วนใหญ่เป็นสินคา้น าเขา้ซ่ึงมกัจะมีราคาแพง  
จึงอยากใหมี้สินคา้ของคนไทยท่ีมีราคายอ่มเยาเพิ่มมากข้ึน 

1 

ปกติเคร่ืองส าอางจะเปล่ียนเร็วมาก มกัออกแบบตามเทรนดโ์ลกท่ีเป็นหลกัเสมอ  
แต่บางคร้ังผูบ้ริโภคก็ยงัอยากใชข้องเดิมในฤดูกาลท่ีผา่นมา 

1 

การจดัแสดงสินคา้หรืองานเปิดตวัสินคา้ เป็นอีกทางหน่ึงท่ีจะท าให้ผูบ้ริโภครู้จกั
สินคา้ตวัใหม่ โดยอาจมีการน าดารามาเป็นจุดดึงดูดความสนใจในงาน 

1 

พนกังานควรสุภาพเรียบร้อย พดูจาดี 1 
พนกังานขายท่ีแต่งหนา้สวยงามมีส่วนท าใหอ้ยากซ้ือสินคา้ยีห่อ้นั้นๆ มากยิง่ข้ึน 1 

 
 


